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POLITIKAI NAPILAP.

NAGYVÁRAD, június 8.

Munkás-kongresszus.
///. 11.) A nyár első és legszebb ün­

nepén' piros pünkösd napján a szoczia- 
[piák ismét egy rendkívül látogatott kon- j 
aresszust tartottak az ország fővárosában, 
hogy ujjud erövei folytathassák actiójukat 
a munkaadók ellen.

Magyarországon már a nyolezvanas 
evek végén lappangott az elégületlenség 
a mezei munkások között, de kitörésre 
csak az 1891-ik évben került, midőn is 
a nemzetközi jelleggel biró »magyarországi 
szocziáldemokrata párt« Békésmegyét el­
lepte agitátorokkal s az azok által ter­
jesztett lázitó röpiratokkal.

Ennek eredményeképpen először Oros­
házán 1891. május 1-én, másnap Békés­
csabán. junius 21-én Aradmegyében Bat- 
lonyán tört ki a munkáslázadás. Egy kis 
szünet után 1894-ben kitört a lázadás 
Csongrádmegyében Hódmezö-Vásárhelyen. 
Végre átterjedt a munkásmozgalom a 
szomszédos Torontál-, Temes-, Arad-, 
Tolna-, Pest-, sőt Biharmegyére is s hogy 
még ina is folyton terjedőben van, bizo­
nyítja azon körülmény, hogy a pünkösdi 
ünnepek alatt Budapesten rendezett kon­
gresszusra 113 város és községből 277 
küldött jelent meg s ezek között feltűnően 
nagy számban voltak képviselve a mezei 
munkások.

Azonban tévednénk, ha a munkások 
elégületlenségét, azok lázadásai tisztán a 
szoczialisla agitátoroknak tulajdonítanánk. 
Évtizedekig el kellett készíteni arra a ta-
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fokozása és versenye romboló hatással 
volt a többi európai államok között. Ma­
gyarország mezőgazdaságára is. A gabona 
ára a minimumra szállott alá, juhtenyész­
tésünk a külföldi verseny folytán tönkre 
ment, a hízott marha ára folyton alább 
száll, sertéstenyésztésünkben a sertésvész 
óriási károkat tett, a szőlő teljesen el­
pusztul. Mindez pedig első sorban a 
gazda rovására, melylyel szemben a föld­
birtok árának és közterhek folytonos 
emelkedésével találkozunk.

Ilyen körülmények között nem volt-e 
kénytelen a gazda mindenhez nyúlni, mi 
helyzetét legalább türhetővé tenné. Az 
aránylag igen drága kézimunkát lehető­
leg a folvton tökéletesbbülő és olcsóbb 
munkát adó gépekkel kellett felcserélni. 

....... ......  A • A termelési költséget tőle telhetőleg a 
egymáshozi viszonyát I minimumra kellett leszállítani.
vili fi Minílprz fphát RZülffálion 1

lajt, hogy a szoczialismus oly óriási erő- I 
vei léphessen fel. ’

A rendkívül kedvezőtlen köz- és 
mezőgazdasági viszonyok nem csak a 

i gazdát nyomták, hanem éreznie kellett 
azt a vele legszorosabb viszonyban levő 

: munkás-osztálynak is. A folyton nagyob- 
bodó közterhekkel szemben a mind jobban

i rosszabbdó kereseti viszonyok még fokoz- j 
ták az állapotok türhelellenségét.

>1 törvényhozás élén a kormánnyal: 
a munkásokkal, azok felszabadítása óta 
nem törődött semmit. Az egyes politikai 
pártok és kormány sokkal jobban el vol­
tak foglalva egymással, sem hogy a sze- 

■ gény és tudatlan munkásnép nevelésére, 
vezetésére, anyagi helyzetének javítására 
gondoltak volna. A munkaadó és munkás 
közti jogviszony rendezetlen maradt.

■ I gazda és cseléd < ’
rendező 1876. évi Xlll-ik törvényezik a 

; mai állapotoknak már meg nem felelő.
> Az adóügy ma is igazságtalan és arány­

talan.
A társadalomban: a telső és közép­

osztályon végig vonuló léhaság, munka­
kerülés, vallás- és erkölcstelenség az egyes 
osztályok egymás iránti gvülölsége s sok­
szor nem a legtisztább fegyverekkel küz­
dött harcza, a lábra kapott önzés és kab- 
zsiság. a jövedelemhez aránytalan költe­
kezés, fényűzés, a botrányok egész lán- 
czolata stb., stb., hogyan maradhattak 
volna hatás nélkül az alsó néposztályra ?

Azonban közvetlen befolyása volt a 
mai szomorú munkás állapotokra magá­
nak a földbirtokos és bérlőosztálynak.

A tengerentúli gabonatermelés óriási

Mindez tehát szolgáljon mentségére, 
ha a gondoskodásnak legkisebb jelét is 
megvonta a munkástól és vele szemben 
nem helyeskedett mindég a méltányosság 
álláspontjára.

A munkásosztály azonban maga is 
nagyban hozzájárult e viszony és helye- 
zetének rosszabbitésáhon: lJ„— !:i“ 
lik a munkát, vagy 
köszönet? Ha egy 
munkapárt, fejükbe 
nak meg, napokig 
gyobb munkidőben.

A magyar munkás nem 
csüti munkaadóját, sőt gyűlöli azt. Rosz- 
induló és követelő szemben. Szczialist 
ticu elvekkel van telítve. A magyar mun 
kás telesége, mig ha családi körülménye

sokan kerü- 
nincs munkájukban 
bizonyos nagyságú 

vesznek, nem kap- 
elhevernek a jegna-

sokra be-

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Mikor a falu tanítót keres-
Irta: Mendclcnyi Béla.

Kies egy falu kopasz falva.
Hogy hol fekszik mere fekszik, azt nem 

szükséges elmondanom. Vaiósziimü, hogy szik­
lás vidéken van, legalább a neve ezt avulja el.

Magas hegyek között, távol a civilizációtól, 
ás belepve nyáron a portól, télim meg a sar­
lói, lapói meg a kisded társadalom.

I'bv szőrbe, szivet-lelket rázó ut vezet a

Mi? Egyszerűen az, hogy Éhes Pál. a ki 
rektor, kántor és harangozó volt egy személy- 

I ben - jónak látta elköltözni oda, a hol nem 
I harangoznak, nem kániáinak, de sőt nein is 

verik bottal az ifjúságba a betűt; röviden szólva 
! »Meghalt jelen esztendőben, a birkausztatoban, 
! mert hogv sokat ivott, hát beleesett» —a 
I mint azt sírkeresztjéről. Fagyos Máté kisbiró

a 
söl

leböngész-
olyan

Bent, a nádfedelü putrik között aztan 
nyomra veszetten eltűnik.

B'z az egyetlen közvetítő 
kopasz falva között.

a a

erdőbőlA lakosok lopják ugyan a 
de nem igen kereskednek vele, 
’hívei agyonütniük az időt, hát . .. 
”ek, s Így cipelik py a szomszéd mezővárosba 
a n’ely körülbelül 32 kilométernyire van 
tőlük.
,, Az örömtekm egyhangúságot, a mely a 

Játszón, semmi sem 
a nyomasztó csend- 

valami mozgalmasabb

Az örömtekm egyhangúságé 
amt sziiite elepte. úgy 
,esz’ élénkebbé és hogy 
oen soha sem vegyül" 
” a p,

be Íme, mi történik egy szép napon ?

e remek müvéről Írástudó ember 
hello volna — ha ugyan Koposzm van 
dőfős sok ehhez értő ember lett volna.

Ez a különben természetes r "k 
hullámot vert a Kopaszfalvi értelmiség ko-

' ' Ki legven az utód? Ez volt a kérdés.
Igaz ugyan, hogy a megboldugult megle­

hetős népes családot nagyolt maga után, de 
viszont az is igaz, hogy mig, egyrészről a meg­
boldogult hagyatékát kepe . 
tartották ara képesnek hogy uy, 
lást betöltsenek, — 
mancipáció i. 
olyanannyira teret, hogy a kidőlt 
msitőiét nőben, nevezetesen a 
szintén hagyatékát képező 3 drbka leanygyer- 
mcl-ei évikében csak lel is tételezzek.

Eként álivan a dolog, az oskolaszek I oce 
p? s X“ «äs 

hogy9valáhonan máshonnan kéne hozni va.akil.
ho V a hozott, döntvényt gyakorlatilag 

n„. iónt >3sék. elhatározták, hogy a bíró, 
íeavző kisbiró és bakter személyében küldöt-

állapot nagy

L drb fiút nem 
sokoldalú ál-

• ‘ . addig másrészről a nőe- 
npm hódított még Kopaszfalván 

........ apa hely el­
boldogultunk

séget indítanak — ha nem is a szélrózsa minden 
irányában — de legalább is a szomszéd mező­
városba, széttekintés iránt.* *

Éppen hogy pirkadt. A lomha köd nagy 
imbolyogva bontogatta léplét a kelő nap suga­
raitól, mikor egy csikorgó jármű hagyta el 
Kopaszfalvát.

Négy utas és a kocsis képezték a jármű 
béltartalmát.

Pőce István 
jegyző Csuda Iádé a kisbiró és Gabajcs Jere­
miás az örökké rekedt bakter.* **

A kocsi tehát bekanyarodot a Rabbvallató 
korcsma szűk, de annál piszkosabb udvarára 
és egy elkeseredett végső nyikkanással megállt.

Ebben a pillanatban semmi sem változott 
a kocsiban ülőkre nézve.

Hortyogtak azok rendületlenül.

a bíró, Potya Gerzson a

álomS ki tudja, meddig fűzik tovább az 
képeit, ha az egyik ló a legy-K e 
farkával nem legyint.

De legyintett, s még hozzá az előre hajolt 
kocsisnak éppen a szeme közé.

A kocsis ezen váratlan cirógatásra hátra 
kapta fejét s egyidejűleg a neki háttal ülő 
bakteri kilóditotta ültéből.

Végezetül a bakler — a tehetetlenség 
örök törvényeinél fogva —- egyenest a jegyző 
ölébe repült s annak folyton szájában lógó 
pipáját beljebb segítette vagy 2 arasznyival a

I, torkába.



meg is engedik, nem igen nagy mezei 
munkára. Nem takarékos s művelődésé­
hez képet aránytanul növekedtek igényei.

Védelmére szolgáljon azonban mind­
azon körülmény, melyet a földbirtokos 
és bérlő osztály mentségére felhoztam és 
hogy mástól holnapra él. Kora reggel 
töl késő estig, kora ifjúságától agg ko­
ráig, mig csak meg nem hal, kell 
dolgoznia, hogy legszüksegebbjét minden­
napi kenyerét megkereshesse. S még sze­
rencsés, ki betegsége esetére néhány kraj- 
czárral rendelkezik!

Mindezekből láthatjuk, hogy sok kö­
rülmény játszott közre a mai paraszt- 
szoczializmus előidézésében. Tehát egy 
oldalú intékzdésekkel nem is lehet azt kiir­
tani. Sok mélyreható teendő vár itt a tör­
vényhozásra: a munkás és munkaadó kö­
zötti jogviszony rendezése, a régi és 
rossz cselédtörvény revíziója és munkás 
betegsegélyezés szervezése a gyermekek 
vallás-erkölcsi nevelése, mezőg azdasági 
hitel rendezése és hozzáférhetőbbé tétele 
a mezőgazdasági és háziipar fejlesztése 
nálam telepítések stb. mitemö hivatot- 
tabbak már égen sürgettek.

Mindezen intézkedés azonban c sak 
évek, némelyike csak évtizedek múlva 
fogja éreztetni jótékony hatását.

Sokkal kézzel foghatóbb eredményt tud­
nának elérni munkaadó és munkás ha 
közös jóakarattal és engedményekkel tö- 
rekszenének az egyetértés és béke lét­
rehozásán.

A munkaadó intelligentiájánál fogva 
helyezkedjen a mennyire lehet humánus 
álláspontra. Tanúsítson emberiesebb bá­
násmódot mókásával szemben s tartóz­
kodjon főleg mindazon uzsora és robot­
szerű megterheltetésétől a munkásnak, 
melyek a zsarolásnak még csak látszat- 
jával is birithatnának, a munkás szemé­
ben. Szóval legyen igazságos és méltá­
nyos. Iparkodjon jó példával s jó szóval 
nemesitöleg hatni erkölcsére.

A munkás pedig viseltessen bizalom- i 
mai jóindulattal, tiszetelettel munkaadója- | 
val szemben. Hagyjon fel holmi korn- 
munistikus elvekkel, mert azok úgy sem 
valósíthatók soha. Földosztogatási Ígére­
tekkel ne engedje magát félrevezetni,, 
hanem fogja kezébe a kaszát, kapát és 
dolgozzon becsülettel, a hogy két karja 
engedi, mert tétlenségét nyomon fogja 
követni az éhség és nyomor.

Schlauch bibornok az autonómiai 
választásokról.

Említettük már lapunkban, hogy az auto­
nómiai kongresszus ügyében a választók össze­
írására határnapul junius hó 24-én tűzte ki. 
Ezzel megindulnak a kongresszusi választások 
előmunkálatai.

E rendkívül fontos alkalomból Schlauch 
Lőrincz bibornok-püspök Pünkösd napján kör­
levelet intézett papságához s egyúttal közölte 
a választási eljárásra vonatkozó utasítást. /V 
nagyérdekü körlevél a következőleg hangzik:

O csász. és apóst, kir. Felsége Bécs- 
ben, 1897. évi május hó 14-én kelt legfel­
sőbb elhatározásával az 1870. évi októ­
ber 20-ára egybe hivott congressust be­
fejezettnek nyilvánítva, legkegyelmesebben 
megengedni méltóztatott, hogy a magyar­
országi kath. egyház önkormányzatának 
szervezésére a fenti legfelsőbb elhatározás 
keltétől számított hat hónapon belül uj con- 
gressus hivassék egybe olykép, hogy a 
congressus egybehivásának módjára és 
munkálkodására nézve az 1895. évi no­
vember hó 29-én kelt legfelsőbb elhatá­
rozásban foglaltak veendők irányadóéi.

Egyben O császári és apostoli királyi 
Felsége legkegyelmesebben felhatalmazta a 
Bibornok, Herczeg-Primás Ö eminentiáját, 
hogy a most említett 1895. -november 
29-iki legfelsőbb elhatározás keretei közt, 
a congressus egybehivása és vezetése te­
kintetében a szükségeseket eszközölje.

Az ismételten hivatok 1895. novem- 

' bér 29-iki legfelsőbb elhatározás szószé - 
| rinti szövege a következő: «Vallás és köz­

oktatásügyi magyar ministerem előterjesz­
tésére a magyarországi katholikus egyház 
önkormányzatát szervező congressusnak 
Általam későbben meghatározandó időben 
való megtartását megengedem, s egyszer­
smind jóváhagyom, hogy: 1-ször ezen 
kongressus ezúttal is az 1869. évi októ­
ber hó 25-én kelt elhatározásommal hely­
benhagyott választási szabályzatban meg­
határozott módon alakuljon s hogy 2-szor 
ezen uj congressushoz az 1870—1871 
évi kongressus munkálata azzal küldessék 
vissza, hogy azt a változott viszonyokra 
való tekintettel, valamint az Engem meg­
illető legfőbb kegyúri és felügyeleti jogok, 
s a r. kath. egyház szervezetének szi­
gorú szem előtt tartásával, újabb meg­
fontolás alá vegye és kellő módosítás 
után jóváhagyás végett újólag Hozzám 
terjeszsze fel.

Felteszem egyébiránt, hogy a fentem- 
litctt 1869-iki választási szabályzat csak­
is a szervező kongressus alakulására, 
szolgálatid, mely kongressus a kérdé­
ses autonómia szervezetének meghatáro­
zásával együtt hivatva leend ezen autonó­
miát képviselő testületnek mikénti ala­
kulását megállapító szabályzatot előterjesz­
teni.

Midőn végre a congressus megtartá­
sára kitűzendő időpontot illetőleg további 
előterjesztését a Bibornok, Herczeg-Primás 
meghallgatása után, annak idején elvárom, 
felhatalmazom Önt, hogy adandó alkalom­
mal, a magyarországi katholikus egy'";z 
önkormányzatának ügyére vonatkozólag, 
az országgyűlés mindkét házában, jelen 
elhatározásom értelmében kijelentéseket 
tehessen.«

Az itt hódolat teljesen hivatok legfelsőbb 
elhatározások alapján a Bibornok Herczeg- 
Primás Ö főmagassága az uj congressust 
nem sokára egybe fogja hívni s ennélfogva 
múlt hó 29-én 2996. sz. alatt a követendő

Egy hortyantás, egy fojtott nyekkenés 
és dühös vakkantás kisérte a lánczolalos hár­
mas mozdulatot s a kocsiban ülők felriadlak 
egymásra bámultak, híjával azon tudatnak, 
vájjon fiuk-e vagy lányok-e ők.

— No-hó kiáltá Gabajcs a bakter.
A-ha! vélé Csuda, a kisbiró.
— Imhol a rabvallató, szólt nyugodtan 

Pőce a biró.
— Megérkeztünk, fejezte be az eszmecse­

rét, félórai hákogás után Potya, a jegyző.
Igen, le is szaltak és következetesen bele­

ütve fejüket az alacsony ajtófélfába, — belép­
tek az ivóba.

Itt komor csend honolt. A fecske nagy­
ságú legyek álmosan zummogtak; a fali óra 
szörnyen bágyadt nyikorgással leveses tál nagy­
ságú inga lapját ingatta.

Majd előkerült a gazda is. Mózes, a lőcs­
lábú.

Műértő szemekkel végig pislantott az ér­
kezetteken. Eltűnt majd visszatért egy pocakos 
üveggel, mely szinültig volt valami baracklek­
vár szinü folyadékkal. A kezében levő szuty- 
kos lepedővel nagyolt csapott az asztalra, — 
ez a legyeknek szólt; s a palaczkot 4 pohár­
ral ugyanoda helyezte, ez a vendégeket illető.

Miközben a legyek méltatlankodva felröp­
pentek és ismét vissza szálltak, az üveg ki is 
ürült.

— Aztán mi újság, Mózes gazda? vetette 
fel a szót Potya, a jegyző.

— Mi a fhene vona.? szólt vállait felrántva 
emez, ha csak az nem hogy az Andris kiü­
lök belefollatta a birkausztatóba.

— Há'sze nem valami nagy sor, nyugo­
dott bele Pöce, a biró.

— Meg hát nem valami na' kkár. a kö- 
lökér, fűzte tovább Csuda a kisbiró.

—- Üsse a khü a rongyos khölkit nem is 
oztot sojnálok én, de khét birkám is bele íbl- 
latta vele edjül.

— Hm! e mán baj! ütödtek meg a hal- 
gatók.

— Oszthán kifhagtam ükhet, mondok, 
kiokhosztom száronni, oszthán máig is szá- ■ 
rodják.

— Hogy — hogy ? kérdék feszülten a 
hallgatók.

—- Hát a Sücsü jámbrábo, oki ellopta 
hogy pürkönék meg vele együtt a tulvaj válog- 
vetűjit. ° 1

— Hát aztán mért nem kurrentáltatta 
kend,? kérdé Potya a jegyző.

~ Furcsa, mit korrigájam rajta, a jámb- 
rabul csak ki nem vághatom, meg úgy togodto 
mint edj megrögzött apajilkos

— De mán erre igyunk egyet, szólt meg- 
illetödve Pőce, a biró.

Mig a gazda újabb keletű italok után 
járt, a küszöb hirtelen elsötétült, tompa puf­
fanás és zavart káromkodás hallatszott: szóval 
valaki belépett.

Nem mondhatnám, hogy közönséges alak 
volt. Mert elnyűtt czipői rojtos szélű nadrágja 
és jobb időket is látott kabátja tagbeszakadt 
alakot burkoltak. Szakái tüskével kiveri ar­
czárói mongol jelleg borult le.

Kakastollal tűszerezet, csiperke gomba ala­
kú kalap és két személyre való furkós bot 
egészítették ki az érdekes alakot.

Az uj alak habozás nélkül az asztalhoz 
lépett és könnyedén jó-napot kívánt.

— Fogadj Isten szólt Potya, a jegyző és 
nagylelkű kézmozdulattal az asztal mellé ma­
tatott.

Az idegen leüllepedett és nagyolt fújt.
— Bizony megszomjazik az ember, meg el 

is fárad, az ilyen melegben.
Nagy utat tettem ma.

Ide való ke? kérdé jóindulatulag Pöce 
a biró.

— Mi? ke? pattant fel az ujjonah jött, 
hát minek néz kend éngemet?

— Kend? csak lassan hé, biró vagyok, 
meg oskolaszék, utasitá rendre őt Pőce.

— Potya Gerzson vagyok, a jegyző! szólt 
fogvicsoritva Potya.

— Én meg a kisbiró vónék, gombolt egyet 
a mándliján Csuda.

—- En sem vagyok ám bugér paraszt, szólt 
— nem —■ krákogolt Gabajcs, — de vesztére, 
mert ráförmedtek.

— Micsoda? Ke is tátogatni meri a száját 
bakter tétire? Hisz ke csak lógós itt köztünk!

— No, annak valóban örülök, szólt újra 
az idegen, hogy intelligens emberekkel van dol­
gom, mert magam meg végzett néptanító va­
gyok, nevem Szomjas János.

— Néptanító! kiáltá örvendve a jegyző, 
Mózes ! még két litert !

— Aztán szerződve van-e Szomgyas úr? 
kérdé Pőce.

— Hát — a mi azt ilieti, huzamosabb 
szabadságot élvezek.

— Hopp, akkor éppen nekünk való ern- 
I bér lenne.
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t,isi szabályzat 19. §-ának értelmé- 

va S a választók összeírása megkezdésé­
ül- határnapjául folyó évi junius hó 
Zik napját tűzte ki. |
" Ezek után azzal 7. mellékelem az Ő | 
j/e által jóváhagyott választási sza- 

i-dvzatot, mely szerint a szervező con- 
b3 ssus tagjainak választatni kell, hogy a 
fplkészkedő papság az ügy sürgős volta 
, roppant fontossága miatt a válasz- 
P ■ szabályzatot — mely a minden irányú j 
zükséges tájékoztatást s irányítást e kör- i 

levelemmel együtt nyújtja — haladéktala- ; 
uíd áttanulmányozván, a jó Isten segít- ' 
igével buzgón kezdje, folytassa, teljesítse . 
lelkiismeretbe vágó kötelességeit.

Csak annyit hozok röviden emléke- ■ 
zetbe s ajánlok megszivlelésül Krisztusban 
kedvelt Papságomnak, hogy tapasztalás- : 
ból is mondhatom, hogy az egyházunkra i 
s hazánkra roppant fontosságú nagy kér­
dés helyes elintézhetése fősorban függ at­
tól hogy minő, szóval és tettben, az élet­
len. hith ü, higgadt, okos tagjai lesznek 
a szervező congressusnak ? És mint egy­
házunk minden ügye, ez is első sorban a 
tanító egyház okos buzgóságát kívánja.

Végül külön is felhívom a figyelmet 
arra, hogy a papi képviselő választása al­
kalmával, a szavazatok összeszámítására a 
10. §. szerint meghatározott öt tagú bizott­
ságnak megválasztásáról külön levélben, a 
t. megyei Papság ne felejtkezzék meg. To­
vábbá egyházmegyénkből két világi kép­
viselő lévén választandó: központ — a 
gyulai és endrődi esp. kerületek kivételével, 
melyekre nézve a központ Gyula, — az 
egyházmegye többi kerületeire nézve Nagy­
várad.

Mivel pedig Nagyváradon, mint 
központon, három plébániai bizottság lesz, 
központi plébániai bizottságnak Nagyvá­
rad-Olaszt tekintendő és ennek és a 
legközelebbi, nagyvárad-újvárosi, nagyvá- 
rad-velenczei, pecze-szőllősi, pecze-szent- 
mártoni, újpalotai és bihar-püspöki 6 plé-

1-

“C

& És röviden kifejtették Szomjas előtt kül­
detésük célját, a betöltendő állás előnyeit ■— 
természetesen mellőzve a hátrányait — és vé­
gül meghívták e fontos állásra őt.

Szomjas látszólag habozott, de a nyolca­
dik liternél azon nézetének adott kifejezést, hogy 
— meggondolja a dolgot; a 12-iknél már ha­
tározottan ingadozott s végül a 16-ik liternél 
beadta a kulcsot kijelentvén, hogy a mondó, 
hogy elvállalja a nehéz, de dicső állást.

Ezen elhatározást megpecsételendő megittak 
két literi felrakodlak — jobban mondva 

~ felrakódtak a kocsira és sine ira el studio 
elindultak hazafelé.

* *
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Leszámítva azt, hogy hétszer feldőltek és 
u8yatiannyiszor elvesztették az örökkön rekedi 
Gabajcsot, — szerencsésen elértek Kopasz- 
falvára.

Ha a falubeliek sejtették volna, hogy 
mily fontos egyéniséget hoztak magukkal, a 
»'küldöttek úgy őket bizonyára küldöltségileg 
fogadják és Cipó Dániellel a kukoricza csősz­
szel üdvlövettek volna.

így azonban, halvány sejtelemmel sem 
'■rván arról, hogy a kocsi hátsó ülésén kor- 
y°gó alak a pangásnak indult népnevelést van 

Éváivá uj életre kelteni Kopaszfalván 
opiate bámulattal szemlélték a 
ülőket.

Ekként vonult be azt öt elázott
* ^l'g-meddig józan kocs's a

ib

— csak 
kocsiban

TISZÁN T U L (131. sz.)

bániai bizottságnak elnökeiből alakítandó 
a központi biznttsna (91; s tközponti bizottság. (26. §.)

Nagyvárad, 1897. junius 6.
LÖRINCZ, 

bibornok-püösdk.
A választási módozatról a közönség tájé­

kozásra közöljük a világi képviselő választására 
vonatkozó utasításokat:

12. §. A világi képviselők választásztására 
minden püspöki egyházmegyében külön választóke­
rületek alakíttatnak, olyformán, hogy tekintettel az 
I. pontban megállapított arányra, egy-egy kerületre 
mintegy 60.000 lélek essék, 
meghaladó hívek száma pedig 
alakítására alapul szolgáljon.

Ennek alapján a nváradi 
világi képviselőt válaaszt.

18. Választó minden 24 éves, kér. kath. I
férfiú, a ki nem áll valamely bűnvádi kereset, ille- ■ 
tőleg fenyíték alatt vagy nem elmebeteg. ■

Választható pedig minden választó, ha életé- 1 
nek 30-ik évét betöltötte s ha írni, olvasni tud.

19. §. A választók összeírására Ö herczeg- 
sége a prímás tűzi ki a határnapot.

Kitüzelvén a határnap, a választási eljárást 
minden plébániában a helybeli lelkész azzal indítja 
meg, hogy a határnap előtt legalább nyolez nap­
pal úgy az anyaegyházban, valamint a távolabb 
eső és népesebb fiókegyházakban is külön össze­
hívja a kath. híveket, előadja az összejövetel ezélját, 
a választási szabályokat felolvassa és a híveket 
felszólítja, hogy a szükséges összeírásnak teljesíté­
sére s utóbb a választásnak vezetésére a plébánia­
beli hívek közül egy öttagú bizottságot válasz- 
szanak.

: Ezen választás a plébános elnöklete alatt nyilt
szavazattal történik. A választmányba a 
és helybeli káplán, noha nem világiak, a 
tál megválaszbatók.

Az igy választott bizotság maga 
saját kebeléből elnökéi és a jegyzőjét.

i 20. §. Minden összeírandó s sz

ez összegnek felét 
külön választókerület

egyházmegye kél (2)

plébános 
hívek ál­

összeírás 
eszközlésére népesebb plébániában s a távolabb eső 
fiókegyházakban albizottságok alkalmazandók. Ily 
esetben az öttagú bizottság tagjainak száma akként 
szaporítandó, hogy minden albizottság legalább há­
rom tagból álljon.

Az összeirt választók névjegyzéke a választást 
megelőző 8 napon át az egyházközség valamely 
középületében megtekinthetés végett kitétetik, hogy 
a névjegyzék netaláni hiányainak kiigazítására al­
kalom nyujlassék.

A ki az összeírás ellen tett panaszára az 
összeíró bizottságnál orvoslást nem nyer, azt az 
alább 27. §-ban kijelölt központi bizottságnál sür­
getheti. mely e tárgyban véglegesen intézkedik.

21. §. A fentebbi 19. §-ban körülírt bizottság 
kitűzi a választás napját, annak kellő kihirdetésé­
ről gondoskodik s a választásnál egyúttal mint 
szavazatszedő-választmány is működik.

8. A választás egyes plébániánkint oly 
történik, hogy az anya- és fiók-községek 

csak a népesabb és távolabb 
......... . i foganatba.

annak kezdetétől számítva, leg- 
három nap alatt befejezendő.

8. Választási jogát mindenki 
azon plébániában gyakorolhatja 

választónak beíratott.
A kik kegyúri czimen a választási

módon
ben együttesen
fekvő fiókegyliázahban vételik kölön

A
feljebb 

választja

csak egy
a melyszer 

ben
különjogot 

lileg gyakoro'ni hivatták, a községekben többé 
nem választhatnak, de váloszthatók.

21- 8. A szavazás közvetlenül, személyesen
és nyilvánosan akképp történik, hogy a szavazatok 
a 19 és 20. §§-ban érintett választmány által 
íeaolt iesvzékbe vétetnek. Felkiáltás utján valasz-

A választást vezénylő bizottság, miu-

{< A választókerületek központjain
plébániaiponton levő

zelebbi hal
jent bizottság

28. S-

ztókerület központjára beküldi.
a köz- 
legkö 

bizottságnak elnökeiből, köz
alakul.

választókerületben viszony- j 
ot nyert, az a kerületnek

’A
.lk

ünnepély az újvárosi Irgalmas nővérek 
Intézetében.

A dicső emlékű Szaniszló püspök által 
emelt s a bibornok által ővónő-képezdével ki­
egészített leánynevelő-intézet is kikérte a maga 
számára azt a kegyet, hogy az aranymisés fő­
pásztort házában üdvözölhesse.

Hétfőn délelőtt 9 órakor állott meg a bi­
bornok kocsija a nagyteleki-utczai iskola epület 
élőit, melyből a főpásztor titkárja kíséretében 
lépett ki. A kapuban fogadta S. L adisla 
főnöknő, Dr. N o g e 1 y István ez. kanonok, 
Nemeskey Andor plébános s az irgalmas 
nővérek.

A bibornok a virág- és lombdiszbe burkult 
folyosókon és lépcsőkön át haladt a gyönyüör 
kápolnába, melyet Jelinek Ferencz kertész 
rendkívül gazdagon, de diszkrét ízléssel díszített 
föl. Az oltár fölött lombmenyezet függött, me­
lyet egy egészen rózsákból alkotott virágkorona 
tetőzött be, melynél remekebb kertészeti mun­
kát ritkán produkálnak.

A csöndes mise alatt az intézeti énekkar 
I r s a Ferencz karnagy vezetése alatt Führer 
»B« miséjét adták elő, melyet Te Deum 
zárt be. a'bibornok s a helyiség szűk volta 
miatt mérsékelt számú közönség mise után a 
nagyterembe vonult, melynek egyik végében a 
színpad, közepén a bibornok számára virágok­
kal művészileg díszített remek baldachin volt 
felállítva. Halványpiros rózsákból volt két betű
S. L. összevonva.

A növendékek itt néhány szép dalt énekel­
tek. A többi közt egy üdvözló dalt Kneifeltől, 
s egy részt a Hugenották, operából. Popás 
jelmezekbe öltözött leánykák valóban bámula­
tos természetességgel és könyedséggel adták 
elő rövid mondókájukat, melynek végén a füg­
göny kettővált s egy kedves élőkép tárult 
a nézők elé. Magas hegyoldalt példázó erael- 

! vény tetőpontján a bibornok arczképe díszelgett. 
Jobbról balról lombfüzért tartó leánykák cso­
portja emelkedett lépcsőzetes alakban. Alant 
középre bibornok czimere, s egy kettős lépcső 
lombokba borítva. A szereplő allegorikus alakok 
egyenként haladtak föl a lépcsőn, s föl érve 
koszorúval, virágos kosárral ékesített az ün­
nepelt arczképét. A görögtüzzel világított pom­
pás élőkép elé végül egy magyar ruhás 

I leányka lépett, s pompásan előadott beszéddel 
üdvözölte a bibornokot.

Mivel a bibornok az intézet tavalyi mil- 
lennáris ünnepét nem látta, az üdvözlő beszéd 
után még valami programmon kívüli darabot 

: is adtak. Bevonult t. i. tizenkét dedóbeli k is 
h u s z á r, kik megb. II o r o v i t z Lipót vi­
lágosi plébános ügyes alkalmi versét: T ü n- 
dérország Magyarországon adták 
elé oly bátorsággal s kardcsörtetéssel, hogy 
valóban méltónak mutatták magukat jövendő­
beli vitéz hivatásukhoz. A bibornok köszönetét 
mondva a főnöknőnek a sikerült ünnepélyért, 
a legjobb hangulatban távozott.

Nagy mulasztást követnénk 
fel nem emlitenők a remekül 
számokat s azt a nemes ízlést, 
rendezésnél, még az aprólékos 
feltűnt.

Ez a pompds eredmény minden fáradtsá­
got kárpótolt, minden igényt teljesen kielégített 
s a »kedves testvérek« komoly, nehéz munká­
juk mellett örömmel gondolhatnak vissza erre 
a bájos és pompás ünnepélyre.

el, ha külön 
előadott ének 
mely az egész 
dolgokban is
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Nagyvárad város közügyei.
A közgyűlés tárgysorozata.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
holnap, csütörtökön délután tartja közgyűlését.

A tárgysorozat sem nem hosszú sem nem 
érdekes. Legfontosabb az újvárosi községi isko­
lák telkének vétele, no meg egy kis poliiika. 
Több bizottsági tag ugyanis azt indítványozza, 
hogy a magyar katonai akadémiákról szóló 
törvényjavaslatért üdvözöljék a kormányt.

Előreláthatólag az indítvány minden na­
gyobb vita nélkül fog keresztül menni.

A tárgysorozat különben a következő:
Nagyvárad város törvényhatósági bizottságá­

nak f. évi julius hó 10-én, esetleg következő nap­

U‘. :
T'T

-
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jain, mindenkor d. u. 3 órakov, a városház, tanács­
termében tartandó rendes közgyűlésében következő 
ügyek tárgyaltainak:

1. Polgármesteri havi jelentés.
2. A magy. kir. Belügyminiszter jóváhagyása 

a mormális tégla és cseráp méreteire nézve alkotott 
szabályrendelet tárgyában.

3. Több törvényhatósági bizottsági tag indít­
ványa, a magyar katonai iskolák ügyében benyúj­
tott törvényjavaslai alkalmából a kormányhoz inté­
zendő üdvözlő felirat tárgyában.

■í. A közigazgatási bizottság határozata a köz­
utak törzskönyvének hitelesítése ügyében.

5. A tanács javaslata és néhai Szeghalmi Bá­
lint ingatlanának megvétele ügyében.

6. u. a. javaslata, a nagyvárad újvárosi községi 
elemi iskolák elhelyezésére szükséges lelek megvé­
tele tárgyában.

7. u. a. előterjesztése, a községi iskolaszék 
megalakítása tárgyában.

8. u. a. előterjesztése a kövezési programúira 
vonatkozólag.

9. u. a. előterjesztése, a Budapesten felállított 
kertészeti tanintézetben létesítendő ösztöndíj tárgyában.

10. u. a. előterjesztése a most épülő tüzérségi 
laktanya elnevezése iránt.

11. Jelentés a Pecze patak rendezése ügyében.
12. A tanács jelentése, a szarvasmarha és 

sertés tenyésztésről készített szabályrendelet tár- 
gyáb-n.

13. Ugyanannak javaslata az Agód Lajos után 
adandó halotti negyed tárgyában.

14. u. a. előterjesztése, az árvaház alap ja­
vára tett 5000 koronás alapítvány oklevelének el­
készítése tárgyában.

15. u. a. előterjesztése, Tem Péter és Trippa 
Stefan földbérlet átruházás iránti kérvényük tárgyában.

Ifi. u. a. előterjesztése Drille Miklós stb. föld­
haszonbérleti szerződésükre vonatkozólag.

17. Fuchst testvérek czég pinczebérletre vo­
natkozó szerződése.

18. Nagy Márton szerződéseaa Schlauch téri 
köztérre.

19. Nemes Jenő alszámvevő 2 havi szabad­
ságidő engedélyezés iránti aérvénye.

20. Nurizsán Péter fi heti szabadságidő és 
fiO frt. segély iránti kérvénye.

Miről minden n törvényhatóság r. tagjait érte­
síteni szerencsém van, egyszersmind tudatom, hogy 
a közgyűlési tárgzak a közgyűlést megelőző napon 
a város tanácstermében kitéve lesznek s bárki állal 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1897. junius 8.
llácz Mihály 

főjegyző.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

J u ni us 9. Megyei közigazgatási bizottsági ülés.
J u n i ii s 10—20. Az iparostanoncziskolák zár­

vizsgái.
J u n i u s 10—22 Zárvizsgák az »Orsolya zár- 

dá«-ban.
J u n i u s 12. Guttenberg Pál előadása a »Slőjd«- 

ről a »Kereskedelmi Csarnok« nagytermében.
J u n i u s 12— IS). A főgymnázium zírvizsgái.
J u n i ii s 13. A nagyváradi takarékpénztár jubi­

leumi közgyűlése d. e. 11 órakor.
J u ii i ii s 13. I tolsó nap a szellők peronosporá- 

zására.
.1 un i u s 14-30. Ev végi alapvizsgálatok a jog­

akadémián.
■I u n i ii s 15. A »Szeut László« nyomda évi 

közgyűlése.
.1 u n i u s Ifi. Esküdtszéki tárgyalás a Vida-Pos- 

pisc sajtóperben.
.1 u n i u s Ifi. Biharvármegye évnegyedes köz­

gyűlése.
J u n i ii s 17—20. Iparostanoncz munka kiállítás.
J u n i u s 19. A nagyvárad-belényes-vaskóhi vasút 

évi közgyűlése a vármegyeház, kistermében.
Junius 23. Borlodán-Prodanovils sajtóper.
Junius 30. Benke, dr. Lankó Dezső .sajtótár­

gyalás.
Juli u s 4. A »Szigligeti Társaság« niatinéeja 

Derecskén.
J u n i ii s 19—29. A főreáliskola zárvizsgái.

mér és több növendékpap segédlete mellett az 
immár teljesen felépült és berendezett gyönyörű 
templomot. A szertartás a régi kis kápolnában 
vette kezdetét, hol a plébános remek szent­
beszédben veti érzékeny bitesül ama gazdag­
emlékű színhelytől, mely minden egyszerűsége 
mellett is több, mini egy századon át kedves 
temploma volt az Istent »lélekben és igazság­
ban« imádó buzgó katholikusoknak. Innen a hí­
vek körmenetben az uj templomhoz vonultak, 
hogy régóta táplált vágyuk megvalósításának, 
templomuk megállásának szemtanúi lehesse­
nek, melynek megtörténte után, ugyancsak 
körmenetben a régi kápolnából áthozott oltári- 
szentség a remek kivitelű főoltáron elhelyez­
tetvén, felhangzott az »Alleluja« minden oltá­
ron; mert mig a főoltárnál maga a plébános 
misézett növendékpapokból álló teljes assisten- 
tiával, a két mellékoltároknál dr. Karácso­
nyi János és V o t i s z k y Elemér mulatták 
be az egek Urának a hála áldozatot, mely a 
hívek valóban szép és ájtatos énekével csak 
fokozta azt a szent örömet és lelkesedést, 
mely minden jelenlevő szivét mélyen megha­
totta. Végre az egész.' t megkoszorúzta dr. B e- 
leznay Károly plébánosnak szívből fakadó 
és szívhez szóló gyönyörű alkalmi szent be­
széde. Érdekesnek Jártjuk felemlíteni azt a ma­
gában véve jelentéktelen eseményt, hogy az 
uj templomban ugyancsak e napon egy újszü­
lött a keresztségben a szülők elhatározása foly­
tán azon nemeslelkü urhölygnevét vette fel, ki­
nek a templom belső felszerelésének nagyrésze 
köszönhető. Délben a plébános vendégszerető 
házánál szükebbkörü ebéd volt. Szellemes toasz- 
tokban hiány nem volt.

* Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter, Fűlő p Lajos nagyváradi

I tankerületi kir. főigazgatósági titkárt, jelenlegi 
; h lyén való meghagyás mellett, folyó évi jan. 
I hQ 1-től kezdve a magasabb fizetési díjosztályba
■ léptette elő.

* Pokorny Hermann Aradon. Pokorny 
I Hermann altábornagy f. hó 12-én Aradra 
I utazik, hogy az oltani háziezred férőhelyeit meg- 
! vizsgálja. Hétfőn délelőtt pedig zádorlaki gya- 
! korló téren szemle lesz az ezred felett. Pokorny 
! tiszteletére vasárnap az aradi tiszti kaszinó 
j bankettel rendez.

* Személyi hír. Mail ász József volt 
nagyváradi, jelenleg trencséni in. kir. pénzügy­
igazgató, mint Dr. N o g á 1 1 János püspök 
vendége pár nap óla Nagyváradon időzik.

* Uj kath. kör. A belügyminiszter a jász- 
aana-jenőí róm. kath. olvasókör alapszabályait 
jóváhagyta.

Ülés a megyeházán. Biharvármegye köz­
igazgatási bizottsága a pünkösdi ünnepek miatt 

, csak ma délelőtt 10 órakor tartja junius havi 
rendes ülését.

* Az őszi nagy gyakorlatok. Kemény 
napjaik lesznek az idén augusztus 12-től szep­
tember 16-igáig a nagyváradi 37. József gya-

■ logezred bakáinak, kik az őszi hadgyakorlatokat 
I ez évben Báziás, láppá Pankola és közelében

fogják végezni Br. Wadstätten Jánosnak, a VII. 
hadtest parancsnokának fővezérlete alatt. A 

i nagy hadgyakorlatok szeptember 16-án védződ- 
; nek, midőn az összes önkéntesek Nagyváradra 
1 jönnek a tiszti vizsga letételére, mivel az idén
■ nálunk lesznek a tiszti vizsgák. E hírrel kap- 
' csolatosan említjük meg. hogy a nem rég ein- 
. litett próba mozgósítási ki és bewaggonirozási 
. gyakorlatok most hétfőn 14-én lesznek meg-
; tartva a nagyváradi pályaudvaron.

* Áthelyezés. V u c s k i c s Zoltán m. kir. 
háromszögein mérnököt Remecz vidékére he­
lyezték át a jelenleg ottan folyó háromszöge­
lési munkálatok végzésére.

* Templom megáldás Püspökiben. Lélek­
emelő ünnepély lelte emlékezetessé a püs­
pökid róni. kath. hívek előtt az amúgy is ked­
ves piros pünkösd ünnepét; ekkor áldotta meg 
ugyanis dr B e 1 e z n a y Károly plébános, dr. 
Karácsonyi János, V o t i s z k y Ele­

* A Pecze szabályozása. A Pecze szab,;. 
- lyozása tárgyában kiküldött bizottság helyszíni 
, szemléjéről a napokban bőven megemlékeztünk- 
! Tegnap ismét ülésezett a bizottság a városhá- 
i zán. Jelen volt az ülésen dr. Bulyovszky József

polgármester is, végig hallgatta a tárgyalást. 
A tanácskozást Rácz Mihály hely, polgármes­
ter vezette; Jelen voltak: Dús László, Busch 
Dávid, ifj. Rimler Károly, Hlatky Endre, Gutt- 

j marin József, Kovács Béla, Komlóssy József- 
. Géczy Géza, Tatár Zoltán és Kordéh József 
i főmérnökök, Ifj. Moskovits Mór, Papp Imre 

Frankó Fűdre, Száhlender Károly, Hoványi 
Géza, dr. Hoványi Ferencz, Krászner J. — Az 
ülésnek egyetlen tárgya volt a múltkori ülésről 
a jegyzőkönyv felvétele s azoknak a kérdő 

I pontoknak a megállapítása, a melyekre a szak- 
í értő vizi mérnöktől felvilágosító szakvéleményt 
' kérnek. Ezenkívül az Aduna és Pecze szabá­

lyozására nézve véleményük elkészítésénél sza- 
1 badkezet hagynak a szakértőknek. A törvény­

hatósági bizottságnak javasolják, hogy Géczy 
Géza, Tatár Zoltán és Kordéli József vizi mér- 

i nököket kérjék fel szakértői vélemény kidolgo­
zására.

* A locsoló csapok beállítása. Nagyvárad 
■ város vízvezetéki bizottsága tegnap délután rö- 
i vid ülést tartott, amelyen Bordé Ferencz. dr. 
; Berkovits Ferencz, ifj. Rimler Károly és Busch 
• Dávid voltak jelen. Megállapították, hogy a 
i folyó évben a locsoló csapok a vasúttól a kis- 
i hídig vezető főutezán, a Szent-László-téren, az 
‘ Ezredévi emlék-téren, a Sztaroveczky-utczai 
i sétatéren, a Schlauch-téren, a Muzeum-utczán ál- 
; litatnak fel. Mivel egyes helyeken oly hosszú veze- 
1 tékeket keli készíteni, amely tetemes összegbe ke- 
' rül, a közgyűlés állal megszavazott 6000 frtból a 
: 100 locsoló csap helyett csak 88 drbot állítanak

fel s így Kossuth-, Zöldfa- és Kapuczinus-ut- 
i czákon ez évben nem állítanak fel locsoló csa­

pokat. A csapok a gyalogjárda szélén lesznek 
beállítva s csak 2 méter hosszú tömlővel hasz- 

í nálják. — Előterjesztették, hogy a Walser-czég 
j panaszkodik, miszerint a svk esőzés veszélyez- 
' teti a vízvezetéki kutházat. A szükséges intéz­

kedéseket a baj elhárítására megtették. Utasi- 
; lották a főmérnököt, hogy a harmadik gép és 

a kutak szaporítására nézve tegyen előter­
jesztést.

* Leégett gyár. Óriási tűzvész riasztotta 
fel Nagyvárad közönségét hétfőn éjjel 11 óra­
kor. Csillagvároson gyuladt ki a Klein-féle ház­
ban L ő r i n c z Dávid kenőcs és fénymázgyá- 
ra. A borzasztó lángoszlop torony magasságban

i csapolt fel a sötét éjszakában, bevilágítva az 
: egész várost s a közeli mezőséget. A tűz a 
i mindenféle zsiradékokkal telt gyári helyiségek- 
í ben keletkezeti s csakhamar az egész épület 
i egy tüztenger volt. A közeli istálló szintén lü- 
i zet fogott s a bennalvó kocsis oly mélyen aludt, 
! hogy alig bírták kimenteni a .lángok közül: egy 
i ló porrá égett. A tűzoltóság igen későn értesült 
' a tűzről s mire kivonult, már csak a szom- 
i szédos épületek mentésére szorítkozhattak. A 
i tűzoltóság egy uj dologgal is megismertetett 
i bennünket legyen érte dicsérve a találékony- 
i sága. Láttuk, miként lehel a vízvezetékünk 
J óriási nyomási erejét megtörni. Alig jött a viz 
. a csöveken, mint egy egyszerű bádog locsoló­

ból. Nem a tüz-csap volt hibás, hanem a 80 
mm. átmérőjű csövet öt fele osztották 65. mm. 
átmérőjecsövekbe, bár a sugárzó nyiláása ki­
sebb, — A t ü z különben é j f é 1 u l á- 
n i g tartott, minden éghető zsiradék fel- 
perzselődött teljesen. A tűznél megjelent Rim­
ler Károly főkapitány, Mezey Mihály tűzoltó 
főparancsnok; de önkéntes tűzoltó vajmi kéve-» 
volt: a mit az ünnepnek tudhatunk be. mivel 
a legtöbben a fürdőkben voltak kint.

A vizsgálat nem derítette ki a tűz kelet- 
' kezesének okát. Minden biztosítva volt.



* felhőszakadás és árvíz Nagy váradon. 
p-nkösdhétfőjén déli 12 óra után nagy felhősza- 

Uj's öntötte el Nagyváradot s különösen a
di hegyeken, Száldobágy határában iszonyú 

'a,,■mecet zúdított le a hegyi patakokba. Külö- 
\ a Paris patak duzzadt ki erősen és alig 
n'k edóra alatt kilépett medréből. Elöntötte a 
J/6 .Pereczes-és Sál Ferencz utczán levő ker- 

' . •> koldus ápoló intézet kertjét, udvarát 
_ulrzán elöntötte az egész útvonalat s a 
több háznál a laza partot elmosta. A szen­
es táj té kozó hullámok a hegyen sok kárt 

kozhattak, amit az is mutatott hogy számta­
lan aPr<') szárnyas illatot, csirkét libát magá­
val sodort az árt azonkívül hidrészeket deszkát 
gerendát hozott a viz. A rendőrség horgokkal 
megjelent a veszélyeztetett pontokon s afada- 
rabokat horgászták ki, nehugy fennakadjon a 
viz szabad folyása. Pár óra alatt lefolyt az 
óriási áradat s csak az elöntött kertek, pinczék 
mutatják a nyomát a nagy pusztításnak. — Az 
újvárosi részen a záporral;óriási jégeső hul- 
i„h — Uev látszik, hogy a zivatar nagy te-

vi-

szereplők tiszteletére. A négyesekkel 50—60 
par tanczolta Dula Miklós zenekara mellett. A 
kedélyes estélynek csak a reggel vetett véget, 
midőn is azon kedves emlékkel távoztak a je­
len voltak, hogy az iparos ifjak ezáltal is be­
bizonyították, hogy mennyire méltányolják, 
mindazon hölgyek fáradalmait, kik segédkezet 
nyújtanak nekik egyleti életük fellendítésében.

* Térzene. A 37-gyalogezred zenekara ma 
délután 6 órakor a Szent László-téren Hern- 
csirek István karmester vezetése alatt a kö­
vetkező műsorral térzenét rendez:

Meyerbeer: Koronázási induló a »Prophéta« 
czimü operából.

Welaschek: »Hófehérke« polka franeaise.
Rossin: Nyitány a »Teli Vilmos« operához.
Meyeerbeer: Fáklyatáncz.
Gounod: Nagy ábránd a »Faust és Margit« 

czimü operából.
* Építészeti szabályzat. Minthogy újabb 

időben tapasztalta a »Magyar mérnök és épí­
tész egylet«, hogy egyes törvényhatóságok és 
községek építési pályázatukban lehetetlenséggel 
határos dolgokat kívánnak az építészektől, ne­
vezett egylet egy építészeti szabályzatot készi- i 
tett, melyhez a miniszter legújabb rendelete J 
szerint ezentúl ragaszkodniuk kell a közhatósá­
goknak, miért, is azt a megyéhez és városhoz 
2—2 példányban leküldte.

* A régi kutak beboltozása. Csak az 
elmúlt héten hoztuk, hogy Csapó mérnök há­
zában egy 15 éves fiatal leány a korhadt kut- 
deszkára lépvén, belefult a vízbe. — Ennek a 
szerencsétlenségnek jövőben leendő elkerülése 
végett most ifj. Rimler Károly főkapitány a 
következő rendeletet bocsátotta ki:

Minthogy a vízvezeték behozatala folytán az 
egyes háztulajdonosok régi kutaik használatával 
fölhagytak, ahelyett, hogy azokat betömték volna, 
több helyen a földszint alatt bizonyos mélységben 
gerendával és padlóval fedték be, vagy beburkol- 
talták s igy e kutak bármely pillanatban várható 
szerencsétlenség előidézői lehetnek, felkéretnek az 
érdekelt háztulajdonosok, hogy a használatból ki­
vont kutaikat ha betömetni nem is akarják, legalább 
a közbiztonságnak megfelelőbb boltozattal lásák el.

Nagyvárad, 1897. junius 8.
Ifj. Rimler Károly, 

rendőrkapitány.

* Katonai raktárak építése. A temesvári 
VII. hadtest intőzésőge tegnap értesitette a vá­
rost. hogy a katonai kezelőség részére szüksé­
ges ’irodai és raktár-helyiségek építése tárgyá­
ban tartott tárgyalások során a város képvi­
selői azon óhajukat fejezték ki, hogy legalkal­
masabb volna a vársáncz és sertésvásár közötti 
területen nagyobb szabású kezelési irodát épil- 
nének, a kezelési raktárt pedig a Ferencz Jó­
zsef laktanya háta mögött levő területen épít­
sék fel A katonai parancsnokság kérdést tesz 
az iránt, hogy a területek , négyszögmélerjét 
mily összegért volna hajlandó a város átengedni 
a katonaság czéljaira.

* A gázgyár kérelme. A villanyvilágítás 
tárgyában Hoványi Géza és társai által beadott 
engedély iránti kérelem a gázgyár igazgatósa­
sát arra indította, hogy komolyan gondolkozzék 
az ügy felett. Konkrét beadványt nem intézett 
ugyan a városhoz, csupán azt kéri, hogy ,a 
Hoványi és társai kérelmének tárgyalása során 
a város a gázgyár igazgatóságát is hallgassa 
meg.

* Vilmos laktanya. A tüzérlaktanya épí­
tésével a nyár végére elkészülnek s még az 
őszön beköltözik a tüzérség, a szép uj helyisé- 
nekbe A városi tanács mar gondoskodott a 
keresztelőről is. A csütörtöki közgyűlés elé azon 
javaslatot terjeszti, hogy az uj kaszárnyának 
»Vilmos laktanya« nevet adjanak.

* Hymen. Szál ay Dezső f. hó 16-én 
vezeti oltárhoz Biró Ilona kisasszonyt H. K. 
Újlakon.

* Ui anyakönyvvezetők Biharmegyébén.
I A belügyminiszter Biharmegyében a következő 

anyakönyvvezetőket nevezte ki, kik a házasság 
kö é^re és a házassági anyakönyv vezetéséle 
is kiterjedő hatáskörrel ruházott fel: a bogdan- 

! szovárhegvi területbe Lőrinczy Károly h. koz-

lőtt. — Úgy látszik, hogy a zivatar nagy 
rülelen húzódott végig, mert távolabb eső 
(lékekről is nagy viharról kapunk értesité Mező- 
Telki községben a viz elöntötte az egész határt 
annyira, hogy még tegnap is csak 
lóháton közlekedtek. Ugyancsak hétfőn 
délután Földes községben a villám lecsapott a 
Casinó helyiségbe s a nemrégen vásárolt teke­
asztalt összerombolta.

* Baranyi Emil.

Bulyov- 
Hlatky

Makkay 
Werlheimslein Alfréd, Laka- 

Faliczkv Viktor, Miskolczy Árpád, Balog

A váradi és micskei
Baranvi családot súlyos csapás érte, amennyi­
ben egyik kiemelkedő tagja, Baranyi Emil 
e hó 6-án d. e. 11 órakor hosszas szenvedés 
után elhalt. Az elhunyt egy rosszul sikerült 
operáczió áldozata, melylyel súlyos gyomor­
bajától akart menekedni. Az elhibázott műtét 
vérmérgezést idézett elő, melynek helyrehozása 
többé nem volt lehetséges, dac.zára minden fá­
radozásnak. A bihari gentry egyik jeles tagját 
fájlalja az elhunytban, kinek halála különben 
mindenfele nagy részvétel keltett.

Temetése nagy részvét mellett ment végbe 
tegnap délelőtt. A gyászszertartást D e n e s 
János kanonok végezte Pák Emil és Léky Kor­
nél káplánok segédlete mellett, mely után az 
olaszi-i plébánia templomba ment az impozáns 
gyászmenet, hol az elhunyt lelke üdvéért gyász 
mise tartatott. A temetésen ott voltak:

Des Escherolles Kruspér Károly, Dr. 
szky József polgármester, Cziffra Gerö, 
Endre. Pal lay Lajos, Miskolczy Barnabás, 
Pál, Szunyogh Péter, 
tos János, 1____ , ------- ,
Elemér, Baranyi András és még számosán.

A díszes temetést Veiszlovits A. és fiai 
ezég rendezte.

* Uj kohó Rézbányán. A napokban avat­
ták fel Rézbányán R e m é n y i k Lajos pénz­
ügyminiszteri központi kohó főnök jelenlétében 
a bányászat modern művelésére épített uj ko­
hót, mely 24 órá alatt 45 métermázsa érczet 
bépes felolvasztani. Ezen kohó felállítása foly­
tán most sokkal nagyobb mérvben lehet majd 
ezután a rézbányái gazdag ércztartalmu hegyek­
ben a bányászatot űzni, melyek jövedelme igen fo­
kozódni fog az uj kohó felállításával és üzem­
behozatalával.

* A nagyváradi postakerület köréből. A 
kereskedelmi miniszter T ö 1 g y e s s y íerencz 
halmágy-csucsai és N a g y Gábor király telki 
postamestereknek állásuktól való lemondását 
elfogadta s helyükbe Tarjányi József és Kovarcz 
Károlyt, a repszegi p. u. postamesterségre pe­
dig Kiss Sándort nevezte ki, Popovits Laurat 
Sarkad-Kereszturra, Lengyel Juliannát pedig 
posta és távirda kiadónövé nevezte ki.

* Kedélyes estély. A nagyváradi ipartes- 
tület ifjúságának önk. egylete Pünkösdhétfőjén 
■gén sikerült kedélyes estélyt rendezett Karger 
Sándor jóhirü nvári vendéglőjében a Husvetkoi 
hűtött műkedvelői előadásban részlvelt hölgy­

jegyzőt, anyakönyvvezető helyettesekké pedig a 
hosszuaszói kerületbe Veres Béla h. asszói la­
kost. a czéczkei kerületbe \\ erner Menyhért 
jegyzői írnokot, továbbá a születések és halá­
lozások anyakönyvvezésére szorítkozó hatáskör­
rel a körös-tarjáni kerületbe Szalatnay Endre 
körös-tarjáni lakost, a mezőkeresztesibe Liszka 
Gyula s. jegyzőt s végül a veuteribe Vágó Elek 
fegyzyi Írnokot.

* „Insutált körorvos“ e czimen múlt hó 
25-án kell 120 sz. lapunkbanjközölt czikkünkre 
vonatkozólag, utólag vett értesítés szerint, a 
tényállás az, hogy Dr. Péchy Károly körorvos 
volt, — amint közleményünkben jeleztük is — 
a megtámadott és lelt késsel megszórva a se- 
gádjegyző által, minek következtében az orvos 
ur támadóját jogos önvédelmében boxerrel le­
ütötte. Az ügy egyébként a törvényszék kezébe 
van letéve, miért is véleményünk nyilvánítását 
az Ítélet meghozataláig függőbben tartjuk.

* Kitiltott röpiratok. A belügyminiszter 
tudatta a törvényhatóságokkal, hogy a követ­
kező müveket: Pelagics Vazul: »Ki a kihágó, 
és ki a lázitó, ki bontja fel a rendet, békét, ki 
a vagyont és erkölcsöt, a hitet családot« és 
Weisz és Satz nyomdájában megjelent »Nyílt 
levél«, végül Kiss Imre: »Magyarország törté­
nete« czimü röpiratokat államellenes tenden- 
cziájuk miatt Magyarország területéről kitiltotta.

* Vizhefult gyermek. Mint levelezőnk 
írja, — a napoban az uj-létai csárdában Ju­
hász András 3 éves leánykája, ki egyedül ma­
radt otthon, játszás közben egy dézsa vízbe 
belefult. A szülők ellen a bíróság gondatlanság 
miati megtette a törvényes lépéseket.

* Jegyzőválasztások. Nagy József lemon­
dása folytán megürült f.-ábrányi jegyzőséget 
ma fogják betölteni. Két erős párt birkózik 
egymással: Baranyi Gábor és Alb János. Szt.- 
Jobbon f. hó 15-én töltik be a megürült jegy­
zői állást.

* Nagy idők tanúja. Kovács Imre nagy­
váradi lakos, volt 48/49-iki honvéd hadnagy 
hossszas szenvedés után tegnap reggel elhunyt. 
A megboldogultat holnap délelőtt helyezik örök 
nyugalomra.

* A város kövezet és vásárvám díjsza­
bása. Nagyvárad város uj kövezet- és vásár- 
vám-tarifáját tegnap visszaküldötte a miniszter, 
a kereskedelmi és iparkamarának javaslatával 
együtt. A kamara által egyes czikkeknél java­
solt vámleszállitásokat jóváhagyja a miniszter. 
Legfontosabb a kamara javaslatában az, hogy 
Nagyvárad városa az őssi-i vasúti állomáson 
behozott áruk után is szedhessen kövezetvámot. 
Erre nézve a miniszter utasítja a várost, mi­
szerint Biharvármegyével intézze el az ügyet, 
amennyiben az állomás már megyei területen 
fekszik’ Különben a kamara véleményéhez ké­
pest a közgyűlés tárgyalja a szabályzatot s 
újból terjeszsze fel jóváhagyás végett.

* Hamza Gyuszi Londonban. Nagyban 
készül nemcsak egész Európa, de mind az öt

I világrész Viktoria angol királynő gyémánt ju­
bileumára, melynek fényes ünnepségei junius 
20-án kezdődnek. Természetes tehál, hogy Lon­
don vendéglősei, szállodásai Is mindent elkö­
vetnek, hogy e napok alatt oda özönlő óriási 
vendégsereg ellátásáról és mulaltatásról minél 

. jobban gondoskodjanak. Ennek a törekvésnek 
az eredménye az a meghívás is, melyet a mi 
kitűnő nagyváradi czigányprímásunk, Hamza 
Gyuszi kapott, hogy evezzen át az angol fővá­
rosba néhány hétre, hogy ott egy előkelő res­
taurantban a ködös Albion fiait s vendégeit 
szórakoztassa fáradhatatlan bandájával együtt. 
Az előnyös szerződést Hamza szombat délelőtt 
irta alá s még e héten útra kel, hogy dicső­
séggel s teli pénztárczával térjen vissza majd 
hozzánk.

* A végeladások ellen. Újabb időben igen 
sok panasz merült fel egyes kereskedők ellen, 
kik végeladás, végkiárusitás, árverés, csődtö­
meg megvétele stb. czimen mesterséges utón 
magukhoz csábítják a vevőközönséget s ez által 
érzékeny károkat okoznak a többi kereskedők­
nek. Ezen panasz folytán a kereskedelmi mi­
niszter elrendelte, miszerint a jövőben a ható­
ságok tartoznak mindig előbb a kereskedelmi 
és iparkamara véleményéi kikérni arra nézve,
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„hogy valamely kereskedőnek a végeladas ked­
vezménye megengedi essék-e vagy nem. Remél­
hetőleg ez «által megszűnik az a sok svindlerei, 
mely olcsó pénzen ugyan, de komisz portékát 
sóz a közönség nyakába.

A tankerületi főigazgató utón. Nátafa- 
lussy Kornél tankerületi kir főigazgató a veze­
tése alatt levő délmagyarországi középiskolák 
szóbeli érettségi vizsgálatainak megtartása vé­
gett tegnap székhelyéről elutazott.

* 600 munkás kenyér nélkül. Megint a 
biharmegyei utak rosszaságáról zeng a nóta, 
melyeket pedig már mindenféle rovatban és 
alakban megemlítettünk lapunk hasábjain s 
nem a mi hibánk, hogy újra meg újra vissza 
kell rá térnünk. Bogdán-Szóvárhegy, Taláros, 
Kistólfalu. Kövesegyháza és Derna között ugyanis 
— mint ezt már egyszer szintén megírtuk — 
olyan rossz állapotban van az országút, hogy a 
dernai két aszfaltgyár kénytelen volt munkáját 
beszüntetni, mivel a szállítás lehetetlenné vált. 
Ez a két gyár pedig 600 munkást foglalkoztat, 
kiket ez a szünet kenyerüktől fosztott meg. A 
gyárak természetesen jelentést tettek ezekről az 
ázsiai állapotokról, mire a miniszter tegnap 
egy erélyes hangú leiratban »felkérte« a me­
gyét, hogy a szóban forgó utakat azonnal ja­
víttassa ki s erről sürgős jelentést tegyenek 
neki.

* Körözés. Kis Jónás nagyváradi lakos a 
szegedi törvényszék által egy évi börtönre lett 
lopásért ítélve. Feltételesen szabadlábra lelt he­
lyezve. Időközben az Ítélet harmadfokulag is 
jóvá lett hagyva, de az elitéit hol létét nem 
tudták kipuhatolni. Most országos köröztetése 
lett elrendelve.

* Elveszett. Kárger Sándor kerthelyiségé­
ben tartott iparos ifjúság juniálisán elveszett 
egy női ezüst láncz karperecz régi pénzekkel, 
kéri a tulajdonos a megtalálót, hogy a karpe- 
reczet visszaszolgáltatni szíveskedjék.

* Tolonczok. Az ünnepek alkalmával né­
hány toloncz becsavargot Nagyváradra. Ezeket 
aztán összefogdosta a rendőrség és szépszeri­
vel hazatolonczolta. Körülbelül húszán lehellek 
a jó madarak, kiktől moslmár tiszta a város.

* Elveszett. F. hó 5-én szombaton este 
fél hét és félnyolcz óra közt az épülő Szigligeti 
háztól, Úri Nagy Fürdő utczákon a püspöki 
rezidenczia kőkerítése mentén és a Káptalan 
soron vezető útvonalon egy ezüst-tula óra láncz 
elveszett. — Nem az értéke, hanem mint em­
lék sajnáltatik. A becsületes megtaláló kéretik 
azt a kiadóhivatalba hozni, hol illő jutalomban 
részesül.

Hamis játékos.
Nagyváradon is sokan ismerik V á r z d i 

\Bay) Nándort, egy nagyváradi csizmadiának fiát, 
ki hallatlan kártya szerencséje folytán lelt híressé, 
Bay mindig rendkívül elegánsul, ujjain 7—8 gyé­
mánt gyűrűvel, mellényén 2 ujnyi vastagságú arany- 
óralánczczal járt s csak úgy szórta a pénzt, mely 
nek semmi értéke sem volt előtte. Beutazta egész 
Magyarországot s néhány év alatt kártyával száz 
ezreket nyert össze, mely pénzen Nagyváradon is 
több házat vett, igy a jelenleg a »Gazdasági és 
Iparbank ■< tulajdonát képező Körös-parti nagy eme­
letes házat, az úri ulczán és a magyar utczán is 
több épületet.

Baynak őrült szerencséje azonban sokak elüti 
gyanúsnak tűni fel s már akkor széliében rebes­
gették, hogy Bay hamisan játszik s innen ered 
mesés gazdasága.

Bay csakhamar eltűnt Nagyváradról s azóta 
nem igen lehetett róla hirt hallani.

Bár év előtt a Cercle de L'Escrime játékter­
meiben feltűnt egy magyar ur, kinek bámulatos 
szerencséje volt a Bacearat-játékban, úgy, hogy rö­
vid idő alatt több, mint két millió frankot nyert. 
Paris egyik legelőkelőbb helyén, az Avenua de 
L’operán nagy palotát vett.

Az ismeretlen magyar ur, ki már ekkor a 
Váradi nevet vette fel, nem más volt, mint a nagy­
váradi Bay, ki merész játékainak színhelyéül az 
aranyak hazáját: Párisi, választotta.

A hamis kártyajátékosl azonban égy szép na­
pon egy franezia hírlapíró a »X1K. Siede« hasáb­
jain leleplezte s megírta, hogy a szerencséz úri 

ember csak egy furfangos hamis kártyás, mire a 
párisi rendőrség az összes párisi cercle-kből ki­
tiltotta.

Évek múltak el e kitiltás óta, l’áris csakha­
mar elfeledte az akkor nagy feltűnést kelteti ügyel 
s csak a játéktermekben emlegették meg néha- 
néha a terrible hongrois-t, a rettenetes magyart, 
a ki bámulatos szerencsével majdnem tönkretette 
a bankot. A talmi gavallérnak azonban nem volt 
szerencséje millióival, elfogyott a pénze s szüksé­
gét érezte, hogy művészetét újból értékesítse.

Ki volt tiltva a játéktermekből, ö maga nem 
játszhatott, szövetségeseket keresett tehát, kiket 
egyes cerclekbe beíratott, hogy ezek értékesítsék 
az ö mesterfogásait.

A Boulevard des Capucines (>. sz. a. levő 
»Cercle des Capucines«-!, hol nagyban folyik a 
»Baccarat«, szemelte ki működése helyéül, a mely 
klubnak a tagjai nem csupán Európa, de Ameri­
kának is leggazdagabb emberei, közöttük több is­
mert nevű magyar mágnás is.

Baynak itt is sikerült tervét végrehajtani. 
A methodus, a melylyal a csalást véghezvitte s a 
melylyel százezreket harácsolt össze, igen egyszerű.

A cercle két szolgáját kik a kör lebélyegzett 
kártyáit kezelik, megvesztegette s ezek naponta 
7— 8 játszma kártyát loptak el a körből. Azok kik 
a Baccarat, vagy mint nálunk nevezik Makaó nevű 
játékot ismerik, tudják, hogy ha sok játékos vesz 
abban részt, két-három játszma kártyát is összeke­
vernek s ez fekszik a bankár előtt az asztalon. Az 
említett cercle kártyái kétfélék: piros és kék min­
tának s ebből a gyárosnak nem szabad más ré­
szére mint egyedül a kör részére eladni.

Váradi a szolgák által ellopott kártyákból, össze­
sen 7 játszmát használt, ebből hármat csinált és 

I pedig úgy, hogy két játszma, például vörös min- 
j táju, egy játszma pedig kék mintájú volt, vagy
■ megfordítva. A kél egyenlő szinü játszmákban azon-
■ ban csak csupa 8-as, 9-es ász volt, mig a harma­

dikban csupa kis kártyák vagyis figurák voltak. 
Már most az igy elkészitetl három játszmát újból 
gondosan becsomagolta, leragasztotta és a kör szol­
gájának átaladatta, a ki azokat, midőn a játék ja­
vában s nagyban folyt s uj kártyákat kértek, a

t bankár elé telte. A bankár felbontotta a három 
csomagot és összekeverte. Könyen érthető, hogy a 
két egyenlő színmű játszmából több maradt együtt 
a keverés után is. így tehát annak, ki a csalásba 

1 be volt avatva, csak arra kellett ügyelnie, mikor 
, kerül a sor azokra a szinü kártyákra, a melyekben 
, csupa nagy kártya, műnyelven: »Schlager« van. Ek- 
; kor óriási összegeket tettek s néha 3—4-szer is 
i egymásután nyerlek.
j Százezreket nyertek igy két-három estén át 

Váradi és társai és talán soha sem leplezték volna 
! le a bandát, mert a párisi rendőrség intézkedése 
i szerint azokat a kártvákat, a melyek a jktékasz-

■ tálról lekerülnek, azonnal darabokra vagdalják. E 
i szerint a megsemmisítés után eltűnik a bűnjel is.

Hogy Váradiék csalása mégis napfényre került, 
egy magyar embernek az érdeme.

A nagy siker ugyanis Váradit elbizakodollá 
fette. Miliókat akart a közelgő kiállításig nyerni. 
Egy uj és a cserében teljesen ismeretlen emberi 

; akart felléptetni, a ki óriási összegeket tett volna 
fel a kártyákra.

Sokáig kereste emberét s egyik megbízottja 
egy magyarhoz téved kinek megjglenése, modora 
alkalmassá telte a csúnya szerepre. Ez a magyar 
nem saját jószántából él Parisban s családjával 
együtt erősen küzd a mindennapi kenyérért.

Ezt a magyart szemelték ki s azt gondolta 
hogy szorult anyagi viszonyai következtében a csá­
bitó ajánlat elvakitja, de csalódtak, mert az illető 
a tervezőit csalást, úgy a Cercle elnökségének mint 

, a rendőrségnek is bejelentette.
A rendőrség minden kétséget kizáróan meg-

■ állapította, hogy már évek óta űzik a csalást és 
hogy a csalóbandában egy berlini báró, egy igen

I magas állású olasz férfié fia és állítólag egy ma- 
: gyár mágnás is lényleges szerepet játszottak.

i MULATSÁG,
i __

A »kath. kör« juitiálisa.
i Nagyvárad, jtm. 8.

Előre látható volt és úgy is történt, 
a nagyváradiakat!» .kör« tavaszi tánczmulatsága 
oly fényesen sikerült, hogy elvitázhatla-

nul az idei majálisok sorában a (’legelső helvet 
foglalja el. ’ 11

Az a pompás nyári idő. mely a pünkösdi 
ünnepek első napján és második nap délelőtt 
annyira kedvezett a kiránduló közönségnek 
kétfőn délben rosszra fordult, a mennyiben ha­
talmas villámlássá! és menydörgéssel telt nyári 
zivatar vonult át a vidéken, mely nemcsak' a 
kánikulai hőséget szüntette meg, de felietekkel 
vonta be egész délutánra az égboltozatot, me­
lyen csak hébe-hóba tört keresztül a napsu­
gár, de elűzni nem volt képes azokat. De talán 

j még jobb is volt igy. Legalább nem volt hő­
ség, por, hanem tiszta, üde volt a levegő. 
Minthogy a felhők állásából ki lehetett venni 
hogy több eső nem igen lesz a délután folya­
mán, a fürdői vonatok zsúfolásig megtelve szál­
lították ki a vendégeket a Szent-László für­
dőbe, melynek parkját, erdei utait és a gyógy­
terem terrasse-át csakhamar óriási közönség 
lepte el, melynek soraiban lépten-nyomon ki- 

í csillant a sok világos nyári ruhába öltözött 
' fiatal leány és asszony, kik mind a junialisra 

jöttek ki.
I Hét órakor egyszerre csak megszólalt a 

katona-zene s tánczra perdült a fiatalság mely 
í egész az éjjeli 3 órakor induló különvonat meg­

érkezéséig fáradhatatlanul járt a katona-zene s 
Joó Károly fürdői bandájának a muzsikája 

; mellett.
A kitünően sikerült pompás mulatságon 

jelenvoltak nevét összeállítani lehetetlen volt, 
miért is az alábbi névsor sem egészen teljes.

Este felgyújtották a villanylámpákat, mely 
tündérfényt árasztott a parkra. A girlandokkal 
díszített pavilon felett fénylő betűkkel diszlett 

; a következő felírás:
i A nagyváradi

»KATH. KÖR«
■ juniálisa.
; Jelen voltak:

Asszonyok: Beöthy Ödönné (V.-Láz,) Bozóky 
Béláné, Böszörményi Gézáné, Berthty Zsigmondné, 
Bach Nándorné, Beczkai Arthurné, Czobánczy La­
josné, Déry Jánosné, Cseresnyés Alberlné, Közé- 
pessy Dezsőné, Vaskó századosné, Ficzek Lajosné, 
Jerzsák Istvánné, Dr. Korda Kálmánná, Szokoly 
Tamásné, özv. Tóth Józsefné, dr. Szolványi Hugóné, 
Pokorny Hennanné, Locsni Károlyné, Dús Lászlóné, 
Géczy Lajosné, Gálbory Józsefné, Kaczvinszky An- 
dómé, Papp Imréné, Imrik Lászlóné, Szombathy 
Istvánné, Novak Jánosné, Novak Bogdánná, Török 

, Lászlóné, Erdély Józsefné, Müller Vilmosné, Málhé 
1 Józsefné, özv. Mayer Ágostonná, Sziládki Ernőné, 

Gitye Józsefné, özv. Juhász Lászlóné, Márkus Já­
nosné, Sipos Irma, Nozáky Rudolfné, Garán Jánosné 
(Szekelyhid), Nagy Lajosné, Zigre Miklósné, Nagy 
Ignáczné, özv. Lőrinczy Kálmánná, Balogh Józsefné, 
Hoffmann Henrikné, Élő Jánosné, özv. Julier Vil­
mosné, özv. Zicher Antalné, Fröhlich Józsefné, özv. 

: Giraud Ottomárné, Sarkady Józsefné, özv. Szathmáry 
i Dánielné, Balogh Viktorné, Guttmann Józsefné, Se- 
I bestyén Lajosné, stb.

Leán y ok: Antalóczy Anna, Balogh Mar­
git, Böszörményi Matild, Beznák Ilona, Balogh 

I Irén, Beöthy Klára, Bozóky Nóra, Bach nővére.., 
i Beczkai Ilona, Csobánczi Margit, Cseresnyés Lujza, 

Déri Mariska, Dús Piroska, Cseh Ilona, Dankó 
] Olga, Erdély Ilonka, Egner Mariska, Ficzek Margit, 
j Géczy Irén, Giraud Vilma, Gallovics nővérek, Gyön­

gyösi Erzsébet, Guttmann Elza, Garán Ilonka (Sze- 
j kelyhid), Gitye Margit, Hantke Amália, Julier Ella, 
1 Korda nővérek, Kőzépessy nővérek, Kovásznay 
I Katicza, Kugler Rózsi, Kugler Mariska, Koltay Ma- 
: riska, Lörinezy Jolán, Lengyel Irma, Mayer Ma- 
! riska és Antónia, Nagy Ilon és Iza, Novak lázi es 
I Mariska, Novák Margit, Nánási Erzsi, Nozáky 
’ Ilona, Papp Ella és Aranka, Pokorny Marianne, 
I Papp Olga, Papp Irma. Pajér Vilma, Sebő Anna, 
i Sipos Elza, Szolcsányi Olga, Szombathy Katinka, 
I Sebestyén Edith, Sziládky nővérek, Szokoly Ilonka, 
i Tóth Elza. Tóth Margit, Rozslai Etelka, 

Stern Irma és Anna (Nagyszombat), Szabó Irma 
(Margittá), Voliszky Kamilla, Vaskó Irén, Zieher 
Paula, Zigre nővérek, Paku Mariska, Sarkady 
Lujza, stb.

Notabilitások: Pokorny Herman, Ko- 
lausek Henrik, Vezekényi százados, Palotay László, 
Szécsényi Jenő, Juhász g. kath. kanonok, Vidovich 
György, Nemeskey Andor, Dús László, Rádl lödön, 
Krúger Viktor, Komlóssy József, Steinbach Enin» 
Dobosffy Alajos, Kenéz Sándor. Böszörményi Géza,



Imre, Géczy Lajos, Szolcsányi Hugó, Hová-
■ Gvula, Schveiger Ede, id. Márkus János, Nagy 

í'gnáW Szokoly Tamás, Hoffmann Henrik, stb.

A »Gazdakör« mulatsága.
A pünkösdi hagyományos mulatságok élve- 

Ptéból kivette részét a velenczei »Gazdakör« 
ze mefy ünnep másod napján tartotta meg 
nvári lánczmulatságát. A minden tekintetben 
derült mulatság az egylet tágas udvarán épi- 
tett hatalmas sátorban folyt le, mely még 
kedvezőtlen idő esetére is fényezeny 'kivált 
volna és füzérek lampionokkal szépen fel volt 
díszítve. E szellős védett helyen mulatott Ve- 
lencze ifjúsága teljes jókedvben világos reggelig 
mig a töbki vendégek az egylet helyiségeit 
szállották meg s kedélyesen szórakoztak a fel­
terített asztalaiknál. A «Gazdakör» -jó hir- 
réoek és mulatsága sikerének jele, hogy azon 
a vidékről és szomszéd megyékből is sokan 
résztvottek. A jelenvoltak névsora a következő:

Asszonyok; Krupka Károlyné, Buday 
Tamásné. Molnér Gáborné, Buday Antalné, Rohoska 
Pálné, (B.-Csaba) Bartha Mihályné, ifj. Tikos And- 
rásné, Kováts Jánosné (B.-Gyula,) Marsaiké Sán-

Jónás Mihályné, Csengeri Istvánné, Fehér
Kliment Mik-

rásné, 
dómé,
Kálmánná (Békés.) Szántó Jánosné, 
lósné (B.-Csaba.)

Leányok: Kováts Irén. Molnár Margit, Bartha 
Etelka. Szántó Juliska, Rohoska Mariska, (B.-Csaba) ' 
Csengeri Juliska, Jónás Mariska, Budai Mariska, I 
Kováts Irén (B.-Gyula) Juhász Etelka, Szabó Ma- ) 
riska, Biró Zsuzsika, Fehér Gizella (Békés) Koppay 
Erzsiké, Tolmács Juliska, Kliment Elza (B.-Csaba.)

TANUGY.
A nagyváradi zeneiskola zárünnepélye 

f. hó 7-én Pünkösd másodnapján d. e. 10—12 
óráig tartatott meg a zenekedvelők egyesületé- : 
nek e czélra nemzeti szin zászlókkal és czi- 
merekkel feldiszitett zenetermében. Az iskola 
növendékei már 8 órakor gyülekeztek hegedű, ! 
fuvola, gordonka és hangjegyekkel kezükben. 
Alig hogy a tanárok a növendékeket — fiukat 
és leányokat elkülönítve — a terem belső ré- ; 
szén felállított emelvény körül elhelyezték, né­
hány perez alatt zsúfolásig megtelt a terem i 
szülőkkel és más a zeneiskola iránt érdeklődő > 
nagyszámú intelligens közönséggel.

Pont 10 órakor érkezett meg Mezey Mi­
hály elnök, Géczy Lajos, Hranyiczky Károly és 
Maróczy János igazgatósági tagokkal, kiket 
Réz Mihály igazgató, Bátky Endre, Frits Engel­
bert, Molnár Károly és Vomácska József taná­
rokkal fogadott s kezdetét vette a lapunkban 
már közűit 24 pontból álló műsor leját­
szása.

Minden szám szépen sikerült, 
sugárzott az arezuk a beldogságtól kis
replőknek valamint a szüléknek is. 
szép készültségről tanúskodott 1 - 
Raffay Ágoston, Kánitz Dávid, Rumliéra Imre, 
Schenker Margit, Bogye Mariska, Géczy Imre, . 
iKassay Maliid, Schenker Zoltán, Földessy Mar­
git, Sleiner Emil, Pecsovánszky István, Kova­
ük M., Rélhy Irénke, Bás Vilma, Kristóf Gy. és , 
Simon Ferencz előadása a zenemüvek körül . 
Bátky Endre tanár »Induló«-ja és Vomácska ; 
József tanár »ünnepély induló«-ja, utóbbi 18 | 
növendék által előadva. A hegedűsöknél a he- j 
gedü szabályos tartása es a vonó , kezelés, a j 
zongoristáknál a kéztartás s általában az ősz- 
szes növendékeknél — a korukhoz mért ön- ; 
állóság meglepő,

Az egész ünnepély lefolyása emlékezetes 
fog maradni úgy a növendékekre, mint a szü­
lékre.

Büszke lehet az iskolára a zenekedvelők 
egyesülete és az elért bámulatramélló ered­
ményre a buzgó tanári kar.

Adja Isten, hogy e nemes hivatási! kultúr­
intézményünk a város, valamint az állam anyagi 
támogatását is élvezhesse. Arra érdemet szer­
zett már az első tanév sikere állal.

A nagyváradi felső-kereskedelmi tanin­
tézet franczia nyelv tanára: Báthory re­
ghez az intézet mindhárom évfolyamán fran­
czia nyelvi versenyt rendezett. A legjobb dol- 
gozalokat Franki Arthur Ill-ad. Klein M. II. es 
Neumann Jenő I. évesek készítették s ezek

lapunkban

Csak úgy
sze- 

Különösen 
Fried Margit, 

t 1 cs. és kir. arany jutalomban részesültek. 
Ugyancsak e hó 5 napján tartotta a nagyvá­
radi (első keresk. tanintézet »Széchenyi« ön­
képzőköre szavalási versenynyel egybekötütt 
zárgyülését, melyen 1 — 1 cs. és kir. arany pá- 
lyadijban Franki Arthur, Holler Aladár III. 
évesek és Weisz Sándor I. éves részesüllek.

osztályára

osztályára

osztályára

Értesítés.
A. községi iskolaszék f. é. május havi ülé­

séből, a községi elemi leányiskolák II. osztályai­
ban az évzáró vizsgálatok határidejéül:

1. Az olaszi-i leányiskola II.
nézve a folyó évi junius hó 21-ik,

2. Az újvárosi leányiskola II.
nézve f. é. junius 22-ik és

3. A váraljai leányiskola II.
uézve a f. évi junius hó 24-ik napjait azzal 
tűzöm ki, hogy a vizsgálatok az illető iskolari 
helyiségekben a jelzett napokon, mindenko 
délelőtt 8 órakor fognak megkezdetni.

Erről az érdekelt szülőket, gyámokat < 
tanügybarátokat tisztelettel értesítem.

Nagyvárad, 1897. junius 8.
Ragány János 
küldöttség! elnök.

és

EGYESÜLETEK.
I A »Biharmegyei Népnevelési Egyesület«
; választmánya f. hó 8-án tarlóit ülésén, Sipos 

Orbán igen örvendetes jel-ntéssel lepte meg a 
választmány tagjait, a mennyiben konstatálta, 
hogy Bihannegye tankerüleleiben levő azon 

: elemi iskolákban, melyeket a lefolyt napokban 
; meglátogatott, nemcsak a tanítás terén talált 
: általános előhaladást, hanem a hazafias érze­

lem fejlődése és erősödés tekintetében örven­
detes lendületei tapasztalt. i

A választmány örömmel fogadta alelnö- 
kének kimerítő, döntő és lelkesedett jelen­
tését.

A helybeli iparostanoncz-iskola igazgató­
ságának kérelmére a választmány, szorgalmas 
tanulók jutalmazására 15 drb. jó könyvet 
(K. Nagy Sándor: »Ne bántsd az állatot«) 
és még 5 forintot utalványozott pénztárából. 
Viszont felhatlmazta dr. Tóth Mihályt, hogy a 
községi iskolák kitűnő tanulóinak jutalmazá­
sára 20 példányt kiszolgáltathasson ugyanezen 
munkából. _ , '

Beöthy László főispán átiratát, a megyé- , 
ben újra felélesztendő állandó népnevelési bi- | 
zottság tárgyában, (melyet a közoktatásügyi \ 
miniszter óhajt) a választmánya bizottságnak 
adta ki, melynek elnöke Szúnyogh Péter.

A közoktatásügyi miniszterhez nemrég a 
»Biharmegyei Népnevelési Egyesület« feliratot 
intézett Tenke—Széplakon létesítendő állami 
iskola érdekében. Ezt a feliratot a miniszter 
véleményezés végett leküldte a tanfelügyelőség­
hez, honnét — természetesen — meleg párto­
lással újra visszakerült.

o

A lövész-egylet közgyűlése.
A nagyváradi polgári lövész-egylet hétfőn 

délután tartotta meg a lövölde helyiségében 
rendes évi közgyűlését.

A nagy számmal megjelent tagok egyhan­
gúlag hozott határozattal 
választmány és ..
ságának évi jelentéseit és ez alapon a 
adóknak a felmentvényt megadták

Végül újabb négy évre választották me; 
lövész-egylet tisztikarát és választmányát

Az ülés lefolyásáról adjuk a következőket
Des Echerolles Kruspér Sándor fölövészmester 

elnöklete alatt jelen voltak: Janky Józssef h. fölö­
vészmester, Kunz Gusztáv, Mezey Mihály ifj. 
Rimler Károly, ifj Tóth berencz lovészmesttrek, 
Pap János titkár, Jankovils Janos jegyző, Henngh 
Sándor id. pénztáros, Busch Dávid és Hegedűs Géza 
Rhédei kerti felügyelők, Hollósy Jenő gazda, Láng 

<W> Sándor Lg»
Darvassy Sándor, Elő János, Franko József, Meis 

I vették tudomásul a i 
és a Rhédey-kert felügyelő bízott- | 

szám- |

chhakker Hugó, Hollósy Dezső, Janky Antid, Jeli­
nek Ferencz, Kádár János, Kiss Elek, Komornyik 
Benő, Lőbl Ede, Máték Lajos, Moes Károly, Mol­
nár Lajos, Ragány János, Rózsavölgyi Kálmán, ifj 
Rimnnóczy Kálmán és Weingárlner Andor.

Des Echerolles Kruspér Sándor íőlövész- 
mester üdvözli a megjelenteket, a közgyűlést 
határozatképesnek és megnyitódnak nydvánitja. 
A jegyzőkönyv vezetésére Pap János titkárt, 
hitelesitésére Kiss Eleket és Komornyik Benőt 
kéri fel. A választás megejtésére Moes Károly 
elnöklete alatt Csapó Sándort és Hollósy De­
zsőt nevezi meg.

A választmány jelentése.
Jankovics János felolvasta a választmány 

jelentését, mely megemlékezik arról, hogy czél- 
szerü újítást honosított meg a választmány az­
zal, hogy a mély és körlövésekre eddig külön 
eszközölt lövést egy táblára egyesitetle és ez­
zel fokozta a lövéskedvet, mert egy lövéssel 
két dijra lehet pályázni.

A Rhédey-kert felügyelőségének jelentése
Jankovics jános jegyző felolvasta a Rhé- 

dey-kert felügyelő bizottságának jelentését és 
zárszámadását, mdlyben sajnosán **
meg arról, hogy a Rhédey-kertre, a 
és a sport-térre tett kiadások jóval 
tak az e czimeken nyert bevételeket.

emlékezik 
faiskolára 
fölülmul-

Választások.
Des Echerolles Kruspér SándorDes Echerolles Kruspér Sándor főlövész- 

mester jelenti hogy indítvány nem adatván be, 
a napirend ki van merítve. Megköszöni a maga 
és tiszttársai nevében a bizalmat, lejárván a 
négy évi időszak a maga és tiszltársai nevében 
lemond és fölkéri Komornyik Benőt, hogy a 
korelnökségét elogadja és a választás elrende­
lését eszközölje.

Komornyik Benő az összes jelenlevők ne­
vében a heszél a midőn a főlövészmesteri ál­
lás elfogadására ismét Des Echerolles Kruspér 
Sándor kéri föl. A közgyűlés egyhangútok őt 
választja meg főlövész mesterré, e ki ismét el­
foglalva az elnöki helyett.

Moes Károly a bizotttság elnöke a válasz­
tás eredményét a következőkben hirdette ki: 
Helyettes fölövészmester Janky József. Lövész­
mesterek: Mezey Minály, ifj. Rimler Károly 
Kuncz Gusztáv, Török László ifj. Tóth Ferencz 
Pénztárnok: Hering Sándor. Ellenőr: Kádár 
János. Titkár: Papp János. Ügyvéd: dr. Berko- 
vits Ferencz. Gondnok : Hollósy Jenő. Számvizs­
gálók: Láng József, Székely Sándor, Elő János. 
Választmány: Bordó Ferencz, Bozóky Béla, dr. 
Eulyovszky J. Busch 1). Darvasy S. Fleischhakker 
G. dr. Frankó J. Hegedűs G. Hollósy D. Janky 
Antal, Jelinek Ferencz, Kalenda János, Kiss 
Elek, Komornik Benedek, Lazár Márton. Mol- 

I nár Lajos. Moess Károly. Paczauer József, Ra- 
í gány János, ifj Rimanóczy Kálmán. Sál Ferencz 
; Stark Gyula, Sztankovits József Weingärtner 
• Andor.

Fölövészmester a megvájasztoltak üdvöz- 
I lésével zárta be a közgyűlést.

A választmány ülése.
Közgyűlés után a választmány nyomban 

megalakult a titkos szavazással, de egyhangú­
lag a lövész-egylet tagjául megválasztotta Lu­
kács Lajost, Schwarcz Ferenczet és Stern 
Mártont.

Nimródok ügyeimébe. Czéczke Izsópallaga 
és Kőalja községek vadászterületeiket f. évi jú­
lius hó 5- árverés utján reggel 9 órakor a 
czéczkei közjegyzői irodában bérbeadják.

színház es művészét.
Eleven ördög.

— Junius 8. —

' (— n.) Konti pompás zenéjü
' másodszor ment ebben a szezonbpn 

sokkal gyöngékb előadásban, nem 
szereplők egyikét sem.

operett-je 
az elsőnél, 
véve ki a
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Pann Imre, Géczy Lajos, Szolesanyi Hugó, Hová- 
i Gyula. Schveiger Ede, id. Márkus János, Nagy

Ignácz, Szokoly Tamás, Hoffmann Henrik, stb.

A »Gazdakör« mulatsága.
A pünkösdi hagyományos mulatságok élve­

zetéből kivette részét a velenczei »Gazdakör« 
j3 mefy ünnep másod napján tartotta meg 
nyári tanczmulalságát. A minden tekintetben 
sikerült mulatság az egylet tágas udvarán épí­
tett hatalmas sátorban folyt le, mely még 
kedvetlen idő esetére is fényezeny kivált 
volna és füzérek lampionokkal szépen fel volt 
díszítve. E szellős védett helyen mulatott Ve- 
lencze ifjúsága teljes jókedvben világos reggelig 
míg a töbki vendégek az egylet helyiségeit 
szállották meg s kedélyesen szórakoztak a'fel­
terített asztalainknál. A «Gazdakör» -jó hir- 
réoek és mulatsága sikerének jele, hogy azon 
a vidékről és szomszéd megyékből is sokan 
résztvottek. A jelenvoltak névsora a következő:

Asszonyok: Krupka Károlyné, Buday 
Tamásné. Molnár Gáborné, Buday Antalné, Rohoska 
Pálné, (B.-Csaba) Bartha Mihályné, ifj. Tikos And­
rásáé, Kováts Jánosné (B.-Gyula,) Marsalkó Sán­
dorrá, Jónás Mihályné, Csengeri Istvánné, Fehér 
Kálmánná (Békés.) Szántó Jánosné, Kliment Mik­
lósáé (B.-Csaba.) j

Leányok: Kováts Irén. Molnár Margit, Bartha • 
Etelka, Szántó Juliska, Rohoska Mariska, (B.-Csaba) : 
Csengeri Juliska, Jónás Mariska, Budai Mariska, ! 
Kováts Irén (B.-Gyula) Juhász Etelka, Szabó Ma- > 
riska, Biró Zsuzsika, Fehér Gizella (Békés) Koppay 
Erzsiké, Tolmács Juliska, Kliment Elza (B.-Csaba.)

TANÜGY.
A nagyváradi zeneiskola zárünnepélye 

f. hó 7-én Pünkösd másodnapján d. e. 10—12 
óráig tartatott meg a zenekedvelők egyesületé- : 
nek e czélra nemzeti szín zászlókkal és czi- 
merekkel feldíszített zenetermében. Az iskola 
növendékei már 8 órakor’ gyülekeztek hegedű, 1 
fuvola, gordonka és hangjegyekkel kezükben. 
Alig hogy a tanárok a növendékeket — fiukat 
és leányokat elkülönítve — a terem belső ré- i 
szén felállított emelvény körül elhelyezték, né­
hány perez alatt zsúfolásig megteit a terem i 
szülőkkel és más a zeneiskola iránt érdeklődő . 
•nagyszámú intelligens közönséggel.

Pont ló órakor érkezett meg Mezey Mi- , 
hály elnök, Géczy Lajos, Hranyiczky Károly és 
Maróczy János igazgatósági tagokkal, kiket 
Réz Mihály igazgató, Bátky Endre, Frits Engel­
bert, Molnár Károly és Vomácska József taná­
rokkal fogadott s kezdetét vette a lapunkban I 
már közüli 24 pontból álló műsor leját- ' 
Szása.

Minden szám szépen sikerült. Csak úgy 
sugárzott az arezuk a beldogságtól a kis sze­
replőknek valamint a szüléknek is. Különösen . 
szép készültségről tanúskodott Fried Margit, 
Raffay Ágoston, Kánitz Dávid, Ruinbera Imre, 
Schenker Margit, Bogye Mariska, Géczy Imre, . 
IKassay Matiid, Schenker Zoltán, Földessy Mar- ' 
őjt, Steiner Emil, Pecsovánszky István, Kova- 
Ük M., Réthy Irénke, Bás Vilma, Kristóf Gy. és : 
Simon Ferencz előadása a zenemüvek körül ; 
Bátky Endre tanár »Induló«-ja és Vomácska ; 
József tanár »ünnepély induló«-ja, utóbbi 18 ■ 
növendék által előadva. A hegedűsöknél a he- | 
gedü szabályos tartása es a vonó) kezelés, a i 
zongoristáknál a kéztartás s általában az ősz- . 
szes növendékeknél — a korukhoz mért ön- • 
állóság meglepő,

Az egész ünnepély lefolyása emlékezetes j 
I°g maradni úgy a növendékekre, mint a szü­
lékre.

Büszke lehet az iskolára a zenekedvelők 
egyesülete és az elért bámulatraméltó ered­
ményre a buzgó tanári kar.
. , Adja Isten, hogy e nemes hivatásu kullur- 
mtézményünk a város, valamint az állam anyagi 
Nógatását is élvezhesse. Arra érdemet szer­

zett már az első tanév sikere által.
.. A nagyváradi felső-kereskedelmi tanin- 

zel franczia nyelv tanára: Báthory le- 
encz az intézet mindhárom évfolyamán fran- 
zia nyelvi versenyt rendezett. A legjobb dol­

gozatokat Franki Arthur ílí-ad. Klein M. II. és 
‘dumáim Jenő I. évesek készítették s ezek

UgyancsakSpkh/ .íutaIomban részesültek. 
ru°i r j 5 napjan tartotta a nagvvá-
képzőkörl keresk ,,tanintézet »Széchenyi« ön- 
XvüiSf SZaTalási< ve/senynyel egybekötött 
zaigyűlését melyen 1-1 cs. és kir. arany ná- 
évesek é- wnkl^rl!Hir’r Ho"er Aladár IÍL 
evesek és M eisz Sandor I. éves részesültek.

Értesítés.
,, -A községi iskolaszék f. é. május havi ülé­

séből, a községi elemi leányiskolák II. osztályai­
ban az évzáró vizsgálatok határidejéül:

1. Az olaszi-i leányiskola II. osztályára 
nézve a folyó évi junius hó 21-ik,

2 Az újvárosi leányiskola II. osztályára 
nézve f. é. junius 22-ik és

3. A váraljai leányiskola H. osztályára 
uézve a f. évi junius hó 24-ik napjait azzal 
tűzöm ki, hogy a vizsgálatok az illető iskolari 
hely iségekben a jelzett napokon, mindenko 
délelőtt 8 órakor fognak megkezdetni.

Erről az érdekelt szülőket, gyámokat és 
tanügybarátokat tisztelettel értesítem.

Nagyvárad, 1897. junius 8.
llagány János 
küldöttség! elnök.

EGYESÜLETEK.
A »Biharmegyei Népnevelési Egyesület« 

választmánya f. hó 8-án tartott ülésén, Sipos 
Orbán igen örvendetes jel-ntéssel lepte meg a 
választmány tagjait, a mennyiben konstatálta, 
hogy Biharmegye tankerületeiben levő azon 
elemi iskolákban, melyeket a lefolyt napokban 
meglátogatott, nemcsak a tanítás terén talált 
általános előhaladást, hanem a hazafias érze­
lem fejlődése és erősödés tekintetében örven­
detes lendületet tapasztalt.

A választmány örömmel fogadta alelnö- 
kének kimerítő, döntő és lelkesedett jelen­
tését.

A helybeli iparostanoncz-iskola igazgató­
ságának kérelmére a választmány, szorgalmas 
tanulók jutalmazására 15 drb. jó könyvet 
(K. Nagy Sándor: »Ne bántsd az állatot«) 
és még 5 forintot utalványozott pénztárából. 
Viszont felhatlmazta dr. Tóth Mihályt, hogy a 
községi iskolák kitűnő tanulóinak jutalmazá­
sára 20 példányt kiszolgáltathasson ugyanezen 
munkából.

Beöthy László főispán átiratát, a megyé­
ben újra felélesztendő állandó népnevelési bi­
zottság tárgyában, (melyet a közoktatásügyi 
miniszter óhajt) a választmánya bizottságnak 
adta ki, melynek elnöke Szunyogh Péter.

A közoktatásügyi miniszterhez nemrég a 
»Biharmegyei Népnevelési Egyesület« feliratot 
intézett Tenke—Széplakon létesítendő állami 
iskola érdekében. Ezt a feliratot a miniszter 
véleményezés végett leküldte a tanfelügyelőség­
hez, honnél — természetesen — meleg párto­
lással újra visszakerült. 

S P 0 R T.

A lövész-egylet közgyűlése.
A nagyváradi polgári lövész-egylet hétfőn : 

délután tartotta meg a lövölde helyiségében i 
rendes évi közgyűlését.

A nagy számmal megjelent tagok egyhan- ; 
gulag hozott határozattal vették tudomásul a i 
választmány és a Rhédey-kert felügyelő bízott- ; 
ságának évi jelentéseit és ez alapon a szám- | 
adóknak a felmentvényt megadták

Végül újabb négy évre választották meg a ■ 
lövész-egylet tisztikarát és választmányát

Az ülés lefolyásáról adjuk a következőket j
Des Echerolles Kruspér Sándor fölövészmester 

elnöklete alatt jelen voltak: Janky Józssef h. főlö- 
vészmester, Kunz Gusztáv, Mezey Mihály, ifj. 
Rimler Károly, ifj Tóth Ferencz lövészmesterek, í 
Pap János titkár, Jankovils János jegyző, Heringh , 
Sándor id. pénztáros, Busch Dávid és Hegedűs Géza , 
Rhédei-kerti felügyelők, Hollósy Jenő gazda, Láng ‘ 
József számvizsgáló. Csapó Sándor, Darvassy Lajos 
Darvassy Sándor, Élő János, Frankó József, I'leis-

chhakker Hugó, Hollósy Dezső, Janky Antal, Jeli­
nek Ferencz, Kádár János, Kiss Elek, Komornyik 
Benő, Lőbl Ede, Máték Lajos, Moes Károly, Mol­
nár Lajos, Ragány János, Rózsavölgyi Kálmán, ifj 
Riinenóczy Kálmán és Weingártner Andor.

Des Echerolles Kruspér Sándor főlövész- 
mester üdvözli a megjelenteket, a közgyűlést 
határozatképesnek és megnyitottnak nydvánitja. 
A jegyzőkönyv vezetésére Pap János titkárt, 
hitelesítésére Kiss Eleket és Komornyik Benőt 
kéri fel. A választás megejtésére Moes Károly 
elnöklete alatt Csapó Sándort és Hollósy De­
zsőt nevezi meg.

A választmány jelentése.
Jankovics János felolvasta a választmány 

jelentését, mely megemlékezik arról, hogy czél- 
szerű újítást honosított meg a választmány az­
zal, hogy a mély és körlövésekre eddig külön 
eszközölt lövést egy táblára egyesítette és ez­
zel fokozta a lövéskedvet, mert egy lövéssel 
két díjra lehet pályázni.

A Rhédey-kert felügyelőségének jelentése
Jankovics jános jegyző felolvasta a Rhé­

dey-kert felügyelő bizottságának jelentését és 
zárszámadását, mdlyben sajnosán emlékezik 
meg arról, hogy a Rhédey-kertre, a faiskolára 
és a sport-térre tett kiadások jóval fölülmúl­
tak az e czimeken nyert bevételeket.

Választások.
Des Echerolles Kruspér Sándor főlövész- 

mester jelenti hogy indítvány nem adatván be, 
a napirend ki van merítve. Megköszöni a maga 
és tiszttársai nevében a bizalmat, lejárván a 
négy évi időszak a maga és tiszltársai nevében 
lemond és fölkéri Komornyik Benőt, hogy a 

! korelnökségét elogadja és a választás elrende­
lését eszközölje.

Komornyik Benő az összes jelenlevők ne­
vében a heszél a midőn a fölövészmester! ál­
lás elfogadására ismét Des Echerolles Kruspér 
Sándor kéri föl. »4 közgyűlés egyhangulak őt 
választja meg főlövész mesterré, e ki ismét el­
foglalva az elnöki helyett.

Moes Károly a bizotttság elnöke a válasz­
tás eredményét a következőkben hirdette ki: 
Helyettes fölövészmester Janky József. Lövész-

■ mesterek: Mezey Minály, ifj. Rimler Károly 
I Kuncz Gusztáv, Török László ifj. Tóth Ferencz 
í Pénztárnok: Hering Sándor. Ellenőr: Kádár 
I János. Titkár: Papp János. Ügyvéd: dr. Berko-
■ vits Ferencz. Gondnok: Hollósy Jenő. Számvizs- 
1 gálók: Láng József, Székely Sándor, Elő János.
■ Választmány: Bordé Ferencz, Bozóky Béla, dr. 
' Bulyovszky J. Busch I). Darvasy S. Fleischhakker 
> G. dr. Frankó .1. Hegedűs G. Hollósy D. Janky 
i Antal, Jelinek Ferencz, Kalenda János, Kiss 
i Elek, Komornik Benedek, Lázár Márton. Mol- 
i nár Lajos. Moess Károly, Paczauer József, Ra- 
I gány János, ifj Rimanóczy Kálmán, Sál Ferencz 
‘ Stark Gyula, Sztankovits József Weingärtner 
í Andor.

Fölövészmester a megválasztottak üdvöz- 
I lésével zárta be a közgyűlést.

A választmány ülése.
Közgyűlés után a választmány nyomban 

megalakult a titkos szavazással, de egyhangú­
lag a lövész-egylet tagjául megválasztotta Lu­
kács Lajosi, Schwarcz Ferenczet és Stern 
Mártont.

Nimródok figyelmébe. Czéczke Izsópallaga 
és Kőalja községek vadászterületeiket f. évi jú­
lius hó 5- árverés utján reggel 9 órakor a 
czéczkei közjegyzői irodában bérbeadják.

SZÍNHÁZ es művészét.
Eleven ördög.

— Junius 8. —

(— «.) Konti pompás zenéj ü operett-je 
másodszor ment ebben a szezonbpn az elsőnél 
sokkal gyöngékb előadásban, nem véve ki a 
szereplők egyikét sem.



A három énekesnő közül még A in o n . 
Margit (Letozieres) volt a legkevésbé unalmas, j 
de az ő játéka is messze mögötte maradt a 
múltkorinak.

Ronlai Boriska(Marianna) a kitől pedig j 
megszoktuk, hogy ha nem is énekel, de élénk, 
játékával feledteti hangbeli fogyatkozását, teg­
nap kiesett a rendes temperamentumából.

Székely Irén (Hermine) a harmadik 
felvonásbeli szép áriájával ért el hatást, de ő 
se énekelt úgy mint máskor. i

K ö v e s s y (Desperieres) az egyetlen ta- 
Ián, a ki annyira a mennyire megtartotta jó 
kedvét.

H egyesi (Tibul Hugson), Pesti (Pom- j 
panius)alkalmazkodtak az előadás színvonalához.

A közönség a lehelő legkisebb érdeklődést 
tanúsította a darab iránt s némileg ez meg- 
magyaráza a szereplők indiszpoziczióját.

IRODALOM. j
Válasz Tisza István grófnak. Egy érdekes 

agrárpolitikai röpirat jelent meg éppen e na- j 
pókban a könyvpiaczon. Szerzője Emődy József 
suránkai földbirtokos, kit az országos agrár- : 
mozgalmakból minden magyar gazda jól ismer, 
mert tehetségnél s temperementumánál fogva 
miedenütt a legelső sorokban harczolt. A röp­
irat behatóan foglalkozik a magyar agrárbajok- • 
kai, kitűnő gyakorlati érzékkel állapítja meg . 
a diagnózist s a gyógyításra vonatkozólag na- j 
gyón megszivelendő tanácsokkal szolgál. A röp­
irat minden sorában hangosan megnyilatkozik 
a mezőgazdasági válságot közvetlenül érző kö­
zépbirtokos elkeseredése s a magyar mezőgazda 
jövője feletti aggodalom. Szenzácziós hatást fog 
előidézni a röpiratnak azon része, melyben 
Tisza István gróf röpiratávai s telt erszényü 
bankár agrarizmusával foglalkozik a szerző. Ez 
a fejezet mintegy bunkóval veri le a Tisza 
István gróf agrárius álarczát és teszi semmivé 
a hiszékenyek félrevezetésére szánt érveléseit. < 
A nagy érdekű röpirat Singer és Wolfner (Bu- :
dapesl, Andrási-ut) kiadása. Ara 80 kr.

".....~~ ' - i

IPARÜGY. ; 
Felhívás. I

A helybeli kereskedelmi és iparkamarának 
f. é. junius hé) 1-én kelt átirata szerint C u t- j 
len berg Pál ur, a kézi munkára nevelő j 
egyesület igazgatója e hó 12-én szomba­
ton délelőtt 11 orakor a keres-' 
k e d e 1 m i c s a r n o k d i s z t e r m é b e n 
szabad előadást tart a „Loyd" (kézügyességi 
oktatás) mai állapotáról és befolyásáról a gaz- j 
dasági és szocziális életre. Előadásában különös ■ 
lönös ügyeimébe részesíti a női probléma an- • 
nyira korszerű és nagyfontosságu ügyét. Fel- ; 
kérem a bizottság tagjait, hogy ezen több I 
irányban igen fontos előadáson lehetőleg ■ 
nő családtagjaikkal együtt meg ' 
jelenni szíveskedjenek. Nagyváradon 1897 ju- ; 
nius hó 5-én. Uagúny János elnök.

T A V 1 R A T 0 K

A király mint koma.
Becs, jun. 8. (Saj. tud. táv.) Seefried bá- . 

róné, a király unokája családi eseménynek néz 
elé. A király elvállalta a komaságot.

A siámi király körútja.
Budapest, jun. 8. (Saj. tud. táv.) A siámi 

király tegnap Hómából líórenczbe utazott és 
onnan Pécsbe megy. Junius közepe táján lseidbe 
érkezik.

Rigóék Becsben.
Pécs, jun. 8. (Saj. tud. táv.) Chimay her- 

czegné ma Rigóval Zürichből Pécsbe érkezett.

Zendülés Alpáron
Budapest, jun 8. (Saj. tud. táv,) Alpár 

pt-stmegyei községben a lakosság a vasúti állo­

más kérdésének ürügye alatl ma összegyűlt 
tanácskozni s daczára annak, hogy az elöljáró­
ság megnyugtató határozatot hozott a vasúti 
állomás kérdésében, — mégis a nép megtá­
madta, megostromolta a községházat s a benn- 
levőket kő, tégla és fadarabokkal verték.

A jelen volt két csendőr eleinte csendesí­
tette a népet, de midőn a felbujtott tömeg már- 
már őket is megakarta támadni, tizen egyszer 
közéjük lőttek s többeket megsebesítettek. — 
A rendet csak az időközben megérkezett gyalog- i 
ság és huszárság állította helyre.

Walter Sarolta haldoklik
Becs, jun. 8. (Saj. tud. táv.) V\ alter Sa­

rolta a híres tragika állapota annyira rosszab­
bodott, hogy az orvosok kijelentették, hogy 
nincs remény a felgyógyuláshoz.

Bányászok kongresszusa
London, jun. 8. (Saj. tud. táv.) a nemzet­

közi bányamunkás kongresszust 86 kiküldött 
jelenlétében megnyitották. A kiküldöttek 1050000 
német, angol és franczia bányamunkást képvi- 
veltek. A belgák csoportját, amely 100.000 
munkást képvisel, várják.

A lóvasúti sztrájk
Becs, jun. 8. (Saj. tud. táv.) A tramvay 

sztrájk megtörtént. A közlekedést részben fenn­
tartják. A tegnapi est nyugodtan folyt le. Több 
embert letartóztattk csekély rendzavarás miatt. 
A tramvay társaság tegnap több mint 100 em­
bert fogadott fel. Nehány régebbi alkalmazott 
is jelentkezett. A polgármester d. e. értekezett 
a helytartóval, valószínűleg tramvay ügyében.

Tarifa-reform
Pétervár, junius 7. (Saját tud. távirata.) 

A vas iparosok ma Maximoff igazgató elnöklése 
alatl congresszusra gyűltek össze, mely a vas 
termékek szállítási tarifájának revisiójával fog 
foglalkozni.

A görög kormány emlékirata.
London, jun. 8. (Saj. tud. táv. A »Stan­

dard« jelenti Athénből: A görög kormány újból 
kijelentette a nagyhatalmak előtt, hogy a béke 
mielőbb való megkötése és Thessalia kiüresi- 
tése sürgősen szükséges. Utalt arra, hogy a 
fenálló állapot az országot gyorsan kimerítené. 
A hatalmak képviselőinek még egy memoran­
dumot nyújtottak át, melyben a görög kor­
mány a török katonáknak Thessaliában és 
Epirusban elkövetett erőszakoskodásairól tesz

A
előnyőskazaltok

Ás sajószeiitpéieri
i alkalmával tisztelettel ajánljuk
* fűtésié különösen 

cséplőgépek
alkalmas Líráid!

jelentést és azt mondja, hogy mindezeket a tö­
rök tisztek türelemmel né lék. A memorandum 
arra kéri a hatalmakat, hogy e rendetlenségek 
megszüntetése végett szigorú rendszabályok al­
kálin azásá va 1 in tézkedj é k.

Havay Japán ellen
Loudon, jun. .8 (Saját tud. távirata') A 

Ruuter ügynökség jelenti Honolulu-ból. A ha- 
vai-kormány megtagadta a jappáni kormány­
nak a kért elégtételt melyet utóbb azért 
kivánt, mert nem akarta megengedni a havai- 
kormány, hogy 400 japáni bevándorló partra 
szálljon.

A háború után.
Athen, jun. 8. (Saj. tud. táv.) A Schithel- 

lén légiót ma szabadságolták. Tsamados had­
ügyminiszter a Thermopylékbe utazott. A thes- 
saliai menekülők Skuludis külügyminiszternek 
köszönő iratot nyújtottak át, melyben ismerte­
tik a törökök által Thessaliában elkövetett fosz­
togatásokat és azt kérik, hogy ezeket a dolgo­
kat hozzák a kormány tudomására. Az Esti 
Lapok az Ethnike-Hctaira titkos körlevelének 
szószerint való szövegéi közük, melyben kije­
lenti, hogy soraiból törli mindazon titkárokat, 
kik a szövetkezett működését leleplezték és a 
szövetkezel ellen nyilatkoztak. A körlevél hang­
súlyozza, hogy a társaság egyenesen a had­
seregből vette eredetét és mindaddig meg nem 
szűnik, mig a görög nemzet létezni fog.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
PAVLAYXÉ ADORJÁN BERTA úrnő, 

a nemzeti színház művésznőjének felléptével.

Bérlet 37-ik szám. Bérlet 37-ik szám.
Páratlan. Páratlan.

Nagyvárad, 1897. évi juiihis 9-én, 
az arad-nagyváradi színtársulat által

Itt először:

N I O B E.
Bohózat 3 felvonásban. írták: Harry Paulton és A. E. 

Paulton.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön, bérletfolyamban 
Paulayné Adorján Berta, a nemzeti színház tagjának 

felléptével

N I O 15 E.
A szerkesztésért felelős:

r. V I C S K I <’• S G Y U L A.
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